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poraneitatea esențială a personalității sale, care „a sfințit 
locul” obârșiei. (Fig. 10)

Observăm că, într-o lume ce se vrea obiectivă, critică, 
dreaptă și imparțială, iconoclasmul esta la el acasă. Cu 
toate acestea, modelele puse post-mortem în discuție s-au 
statornicit prin ceea ce au dăruit bun lumii, nu prin erori 
sau inadvertențe, chiar dacă vor fi existat. Datoria memo-
riei este de aceea tot mai greu de îndeplinit cum se cuvine: 
față de îna intași, față de identitatea culturii și civilizației 
noastre, față de noi înșine, călători mereu către idealuri 
tot mai diferite.

util de a introduce în jurnalul nostru o rubrică asupra cer-
cetărilor și descoperirilor făcute în România, care au fost 
uitate și neglijate în literatura științelor medicale. 

Este într-adevăr curios de a vedea cum lucrurile și des-
coperirile noastre îmbrățișate mai întâi cu bună voință 
sunt repede uitate pentru a face loc cercetărilor ulterioa-
re”.

O atare «rubrică» s-a închegat și în aceste rânduri, re-
memorând câteva din virtuțile și dezideratele, împlinirile 
și neîmplinirile Magistrului Babeș, personalitate de prim 
rang a epocii „eroice” sau, după cum o numea Valeriu L. 
Bologa, „etapa creatoare” a medicinii românești.

Lecţia lui Babeş 
Datoria memoriei. La Budapesta ori Viena, Berlin ori 

Heidelberg, la Strasbourg ori München, Paris ori Londra, 
ar fi fost strălucirea «străinului» Babeș alta decât a fost la 
București ori la Cluj, printre ai săi ?

Lecția zilei pare să fie tocmai aceasta: valoarea sacri-
ficiului unei conștiințe științifice profund europene, dar 
pe deplin atașată realităților românești, a unei conștiin-
țe profund românești, dar pe deplin ancorată în spiritul 
european pe care, cu orice preț, l-a dăruit, ca pe o lumină 
salvatoare, conaționalilor săi.

În plus, în Testament, a trecut pe tinerii cercetători 
talentați printre moștenitori săi. (Fig.7)

Datoria memoriei față de țară și propășirea ei a prevalat, 
de fiecare dată, la Victor Babeș, care ar trebui, în această 
perspectivă, să redevină, să rămână, un model în contem-

Fig.10.București. Mormântul lui Victor Babeș de la Institutul 
Național Victor Babeș: a. așa cum se prezenta în 2015;
b. refăcut în 2018 de MAPN. (Sursă:Emanuela Schweninger).
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PRoFeSoRUl dR. FloRea MaRIN
deSPRe MaRele PRoFeSoR dR. IUlIU HaȚIeGaNU

Ștefania Kory Calomfi rescu, membru de onoare al Academiei de Științe Medicale,
Doctor Honoris Causa, Cluj-Napoca

rul Iuliu Hațieganu a fost și un mare gânditor, un filosof, 
un iubitor de artă și natură și a fost mai presus de toate, 
un mare prieten și un iubitor de oameni.” 

Profesorul Iuliu Hațieganu 
a demonstrat, prin fapte și 
prin întreaga sa viață, crezul 
că medicina este știință și 
conștiință, că învățământul 
este știință, pedagogie, artă, 
educație și cultură, că acti-
vitatea socială a medicului, 
a dascălului, a educatorului 
nu este altceva decât materi-
alizarea idealului, a iubirii de 
oameni, de glie și de popor. 

Profesorul Iuliu Hațieganu 
- așa cum l-a descris Profeso-

rul Florea Marin – a fost în vremea sa, și continuă să fie, un 
exemplu și o sursă inepuizabilă de inspirație, de cercetare 
științifică, de dăruire și de angajare, un tezaur de tradiție 
clinică, științifică și umanistă. 

A avut o minte clară și o inimă caldă de medic. 

ÎN MONUMENTALA sa operă de istoriograf, Profesor Dr. 
Florea Marin s-a adresat tineretului. Dânsul spunea că 

"Tineretul nostru și îndeosebi cel din sectorul medical tre-
buie să știe că a fost precedat de oameni demni de cel mai 
înalt respect, care au clădit pe umerii lor, adesea obligați 
să învingă obstacole inimaginabile, o școală românească 
clujeană, de mare prestigiu național și internațional, pe 
care în același timp au făcut-o și cu voie bună, specifică 
poporului nostru, fără vanități deșarte și respectând pe 
cei de la care au învățat, pe cei ce-i învățau, pe cei ce-i în-
grijeau, indiferent de etnie, limbă sau credință religioasă".

Unul dintre aceștia și cel mai de seamă a fost strălucitul 
Profesor Dr. Iuliu Hațieganu, iar din pleiada de profesori 
străluciți au mai făcut parte și alții, ca: Profesorul Ioan 
Goia, Profesorul Iacob Iacobovici, Profesorul Victor Papi-
lian, Profesorul Iuliu Moldovan, Profesorul Valeriu Bologa 
și alții.

Mi-a plăcut foarte mult felul cum l-a descris pe marele 
Profesor Iuliu Hațieganu, pe care l-am cunoscut în primul 
meu stagiu de externat clinic, la Clinica Medicală III. 

Iată ce dânsul spunea “ Profesorul Dr. Iuliu Hațieganu a 
fost un mare OM, un mare medic, Profesor, om de știință, 
creator de școală, educator și om de cultură, dar Profeso-
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rut. În cazul Profesorului Dr. Iuliu Hațieganu a fost pentru 
medicina pe care a oficiat-o în Transilvania. 

Ei influențează soarta oamenilor și națiunilor, zeci ori 
sute de ani, sau chiar milenii.

Se spune că exemplul dat de oamenii mari și buni nu 
se pierde, ci trăiește și vorbește tuturor generațiilor care 
urmează (după Samuels Smiles).

Opera dlui Profesor Florea Marin, tot ce a creat de-a 
lungul vieții sale (fiindcă a elaborat 52 de volume ca unic 
autor sau prim – autor și alte 20 de volume în calitate 
de colaborator, plus autor și colaborator la peste 300 de 
lucrări științifice) rămâne drept o operă monumentală, 
grandioasă și trainică peste timp, de foarte mare valoare 
pentru Școala Medicală Clujeană și pentru istoria medici-
nei românești.

A fost și un precursor în medicină, un vizionar, un în-
temeietor și șef de școală medicală, o personalitate fas-
cinantă și de aceea, pe drept cuvânt, a fost supranumit 
“Hipocrate al românilor”, “pisc al medicinei românești”, 
“Everest al medicinei noastre interne”, “Eminescu al me-
dicinei românești”, “vizionar” ș.a.m.d.

Profesorul Hațieganu spunea că elitele fac posibilă ope-
ra de educație a unei națiuni, fiindcă elitele sunt purtătorii 
de lumină și de vigoare. 

Prin ele neamul înaintează spre cucerirea luminii spi-
rituale.

Profesor Florea Marin a arătat că Profesorul Iuliu 
Hațieganu a fost unul din oamenii deosebiți care se nasc 
rar, în orice colț de pe pământ, dat atunci când apar ei sunt 
providențiali pentru populația în mijlocul căreia au apă-

PoRtRet aNIveRSaR
dR. valeR dRaGoş – la 90 de aNI

Dr. Felix Marian, Baia Mare

S-A NăSCUT în 25 iunie 1931 la Finteușul Mare (jud. Maramureș). A urmat 
Liceul „Gheorghe Șincai” din Baia Mare, absolvind în 1951, apoi Institutul de 

Medicină și Farmacie Cluj – promoția 1957.

Între anii 1957-1958 a fost medic stagiar la Spitalul Orășenesc Baia Mare. Din 
anul 1958 până în 1962 a lucrat ca medic de medicină generală la Spitalul Mixt 
rural din Ocna Șugatag.

A devenit medic secundar la secția Chirurgie a Spitalului Orășenesc Baia Mare 
până în anul 1965, fiind numit și medic inspector la Secția Sanitară a orașului 
Baia Mare. A obținut gradul de medic specialist chirurg în 1965 și investit cu 
conducerea noului Spital Județean aflat în construcție până în 1970. A ajuns 
medic primar chirurg în anul 1978, continuîndu-și activitatea în același loc de 

muncă, numit șef de secție chirurgie generală între anii 1994-1996.

S-a pensionat în 1998 după mai bine de patru decenii de activitate prodigioasă. Dar a fost rechemat și 
a lucrat ca medic primar chirurg la Ambulatorul de Chirurgie a Spitalului Orășenesc din Baia Sprie până 
în 2005.

A fost fondatorul și directorul primei Policlinici cu plată din județul Maramureș (actuala Policlinică 
„Sf. Maria” din Baia Mare) în anul 1984.

De-a lungul zecilor de ani a avut o bogată activitate științifică. A prezentat numeroase lucrări la simpo-
zioane și congrese de specialitate.

A publicat articole în revista „Chirurgia” – „Insuficiența renală acută în chirurgie” (1966), „Volvulus gas-
tric cronic” (1977) și altele.

De asemeni a publicat materiale în presa centrală și locală pe teme medicale. În ziarul „Graiul Mara-
mureșului” a condus rubrica „Opinia medicului”. La fel a avut o serie de articole în revista „Maramureșul 
Medical”.

A fost un pasionat sportiv pe vremea studenției, fiind unul din cei mai valoroși atleți ai acelor ani. A 
obținut numeroase diplome,trofee,viața sa fiind legată de sport,dovedind apartenența sa la familia atle-
tismului universitar din Cluj și la Atletismul românesc.
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rezultatelor fumigațiilor”, despre care astăzi știm că erau 
toxice și efectul terapeutic nul [3].

Prima ședință, prima consfințire a celei mai 
nobile Societăți

1876, iulie 15, Spitalul Colțea, București (145 ani) – 
A avut loc „întrunirea membrilor fondatori (...) când se ad-
optă Statutul Societății Române de Cruce Roșie”; tot atunci 
a fost ales și „primul Consiliu format din: Dimitrie Ghica-
președinte, Carol Davila-vicepreședinte, N. Kretzulescu, C.A. 
Rosetti, I. Ghica, Androcle Fotino, Iuliu Teodori ș.a. – mem-
bri”. 

1876 (145 ani) – În timpul Războiului Sârbo-Turc dr. 
C. Davila „a trimis vecinilor noștri un mic spital mobil cu 
opt medici militari (și doi farmaciști) și cu material sanitar 
pentru îngrijirea răniților”. 

1976, București (45 ani) – Cu ocazia Centenarului 
„Crucii Roșii” pe zidul Clinicii de Radiologie s-a pus o placă 
comemorativă [4].

Reviste
1881, iulie 1, Iași (140 ani) – Apare revista „Contempo-

ranul”, tribună a ideilor înaintate, în care au fost publicate 
multe articole de interes medico-biologic [1].

Marele muzician George Enescu, mobilizat 
sanitar pe frontul Primului Război Mondial

1916, aug., București (105 ani) – Intrarea României 
în război va chema tinerii bărbați să apere țara și dintre 
aceștia a făcut parte dirijorul și violonistul-compozitor 
George Enescu, care împlinise 35 de ani. A fost mobilizat 
... ca sanitar! „O fotografie din acea vreme ni-l arată în mij-
locul personalului medical al Spitalului militar de răniți” 
(Muzeul „George Enescu” din București). 

Marele Cartier General al Armatei române i-a schimbat 
rolul de sanitar și a fost îndreptat atât la București cât și 
după retragerea în Moldova, să-și folosească vioara și 
arcușul pentru terapia bolnavilor și răniților din spitale: 
maestrul a dat primul exemplu și, totodată, a alcătuit o or-
chestră, „obținând mobilizarea pe loc a tuturor muzicienilor 
de care avea nevoie”. Instrumentele fiind deficitare au fost 
împrumutate de la Conservatorul ieșean, iar în localul uzi-
nei Teatrului se făceau repetițiile. Din ianuarie 1917 în sala 
Teatrului Național din Iași au fost prezentate 28 de con-
certe ale acestei orchestre; sumele obținute prin vânzarea 
biletelor, partea cea mai mare fiind oferită Marelui Cartier 
Militar, care urma să o distribuie spitalelor și refugiaților. 
Maestrul G. Enescu nu a primit nici o retribuție materială. 
Dar marea răsplată a fost bucuria pe care a dat-o auditori-
lor în suferință: Terapia muzicală (Meloterapia) [5].

Farmacia românească în anul 1921 – (100 ani):
Iul. 29 – Se publică legea sancționată cu decretul nr. 

3508 pentru suspendarea art. 122 din legea sanitară rela-
tiv la acordarea concesiunilor de farmacii. (În urma acestei 
legi excepționale, valabile patru luni, au fost înființate cu 

Calendarul ciumei 
1796, iulie 1, București (225 ani) – La marginea Ca-

pitalei, în Dudești, se deschide un spital pentru izolarea 
ciumaților [1].

Din istoria medicinei
1836, aug., București (185 ani) – La Spitalul militar de 

la Mihai Vodă sunt create secții aparte pentru boli interne 
și chirurgie [1]. 

După multe cereri și neînvoiri, începe 
construcția unui spital orășenesc ...

1836, sept. 16 (185 ani) – În jud. Neamț, Comitetul 
Sănătății din Principatul Moldovei s-a adresat lui Kirio 
Kir Veniamin, Mitropolitul Moldovei, să aibă în vedere 
construcția unui spital pentru locuitorii Târgu-Neamțului, 
„care n-au nici doctor, nici măcar spițerie”; această cerere 
era legitimă „întrucât Târgu se afla în proprietatea Sfinte-
lor Mânăstiri Neamțu și Secu”. 

Ani de zile cererile s-au repetat fără a primi un răspuns 
favorabil; unul dintre acestea spunea clar că „nu v-a înființa 
Spitalul din Târgu-Neamțului, până când, mai întâi nu va is-
prăvi bolnița din Sfânta Mânăstire Neamțu”, care a ars în 
1841; o parte împreună „cu toată bolnița veche”, aceasta 
fiind ridicată încă din 1791, „în care erau îngrijiți călugării 
bătrâni și bolnavi, precum și mireni” dar „și bolnavi chinuiți 
de diferite duhuri, ce nu aveau unde să-și plece capul și-i în-
grijea într-un spital aparte (bolnița de alienați)”. 

1846, sept. 16 (175 ani) – La această dată, prin Teofan 
Cristea, ieromonahul Mânăstirii Neamț începea zidirea 
spitalului din Tg. Neamț, „când au fost contactați maeștrii 
pietrari din Cernăuți” [2]. 

1851, iulie 1, Iași (170 ani) – Apare „Foaia Societății de 
medici și naturaliști din prințipatul Moldovei”, sub redacția 
dr. C. Vârnav (până în 1853) [1].

Medici cu funcții mari, dar cu o biografie 
scurtă…

1851, iulie 20 (170 ani) – S-a născut dr. Antonini Elie 
(Ilie), despre care dr. V. Gomoiu ne spunea că „în 1876, 
luna Mai, locuia în București, pe str. Știrbei Vodă 28”. 

1881, mai 10 (140 ani) – A fost decorat cu „Steaua Ro-
mâniei”; sub semnătura sa a apărut „Călăuza sănătății în 
timp de coleră” (1883, Craiova). 

În 1897 era numit medic primar al Craiovei și se numă-
ra printre participanții la Congresul Internațional de la 
Moscova.

O altă teză de la Facultatea de Medicină din 
București

1856, iulie 20 – 165 ani de la nașterea dr. Zaremba 
M., care a susținut Teza nr 153, cu subiectul „Tratamentul 
accidentelor sifilitice prin fumigațiuni cu cinabru”. Teza are 
15 observații și 6 tabele, care l-au ajutat „să insiste asupra 

CALENDAR 2021 
DE ISTORIA MEDICINEI ŞI FARMACIEI (III)

Farm. pr. Maria Gabriela Suliman, București (SRIF, ISHP) 
Ist. Antoaneta Lucasciuc, București (SRIM, ISHM)
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Geto-Dacians Tehnoscientific Thinking and Creativity); 
Radu Iftimovici (The Need to Communicate); Ștefan Milcu 
(A Fundamental Work) [7]. 

Comemorări 
†1541, sept. 24, Salzburg – 480 ani de la moartea me-

dicului Philippus Paracelsus (Theophrastus Bombastus 
von Hohenheim) (n. 1493, nov. 11, Einstdeln), fizician, 
alchimist, astrolog, teolog, filozof, inițiatorul mișcării ia-
trochimice. 

A introdus pentru prima oară aparatul de distilare prin 
antrenare cu vapori de apă, inventat de el, a preparat hi-
drogenul din oțet și pilitură de fier și a sintetizat eterul 
etilic din etanol și acid sulfuric; considerat părintele toxi-
cologiei [8].

†1836, aug. 25, Berlin – 185 de ani de la moartea dr. 
Christoph Friedrich Wilhelm Hufeland (n. 1762, aug. 
12, Langensalza), eminent practician al timpului său în 
Germania, medicul regelui Prusiei. A avut pacienţi faimoşi 
ca Goethe, Herder, Schiller și Wieland; prieten apropiat cu 
Samuel Hahnemann; a introdus francmasoneria în Gottin-
gen (1783). 

Cea mai cunoscută scriere a sa este “Kunst das menschli-
che Leben zu verlängern” (“Arta de a prelungi viaţa”), 1796, 
Jena, în 1805 titlul a devenit “Makrobiotik” (“Viaţa de mari 
dimensiuni”), din care s-a inspirat şi Goethe în excepţiona-
la sa operă “Faust”, când vorbeşte despre ... bătrâneţe sau 
despre “preţul tinereţii fără bătrâneţe” [9]. 

†1891, aug. 30, București – 130 ani de la moartea lui 
Emanoil Bacaloglu (n. 1830, apr. 29/11 mai, București), 
fizician, chimist și matematician 

În 1848 a participat la Revoluţia din Ţara Românească; 
în 1856 a plecat la studii în Germania, la Universitatea din 
Leipzig (chimie experimentală, astronomie, meteorologie, 
mineralogie, optică, matematici, filozofie); licenţa în fizi-
că la Facultatea de Ştiinţe de la Sorbona (1858); prof. de 
chimie la Şcoala de Medicină şi Farmacie a dr. Carol Davila 
(1861, mai); prof. secundar de matematici la Colegiul Sf. 
Sava din Bucureşti, unde a iniţiat primele cursuri de ma-
tematici superioare; prof. de fizică la Facultatea de Ştiin-
ţe a Universității din Bucureşti (1864-1891). Membru al 
Academiei Române (1879), a participat la fondarea Athe-
neului Român (1885-1888), a Societăţii Române de Ştiinţe 
(1862), al cărui preşedinte a devenit în 1890, a Societăţii de 
Ştiinţe Fizice şi Matematice (1865), a Societăţii Române de 
Geografie, la introducerea electricităţii în Bucureşti, prin 
instalarea primei termocentrale electrice (1882) [10].

†1911, iulie 2, Panciu – 110 de ani de la moartea far-
macistului Anton Căpăţână (n. 1843, ian. 17, Cernăuţi), 
elevul lui Aron Pumnul şi coleg cu Mihai Eminescu, a făcut 
practica în farmaciile „Minerva”, a lui J. Thorzewsky din 
Mihăileni şi „Înger” a lui J. Schmeltz din Botoşani (1860-
1863), obţinând titlul de asistent, apoi a urmat studii aca-
demice la Universitatea Ludwig Maximilian din München, 
devenind magistru în farmacie (1869). 

Revenit în ţară a obţinut dreptul de liberă practică (1869, 
aug. 27); a primit prin concurs, la 12 ian. 1871, concesi-
unea de a înfiinţa în Panciu, jud. Putna, farmacia „Sfântu 
Constantin”, devenită model prin organizarea sa; i-a fost 
recunoscută calitatea de cetăţean român (1889); mem-
bru al PNL, a făcut parte din consiliul comunal al oraşului 
(1901, apr. 8); a obţinut şi dreptul de a înfiinţa o farmacie 

drept personal 181 noi farmacii: Moldova și Muntenia 131, 
Bucovina 9, Transilvania 15, Basarabia 26, din cele 304 
concesiuni acordate, dar nedeschise în timpul prevăzut); 

Decret regal nr. 2754 privind uniforma ofițerilor, printre 
care și cea a celor sanitari (medici, farmaciști, veterinari), 
precum și a elevilor (studenților) Institutului medico-mi-
litar; 

Iul. 30 – Se publică legea pentru organizarea Casei 
Muncii C.F.R., promulgată cu Decretul regal nr. 3480 (Casa 
va putea înființa și întreține din veniturile sale, pentru 
folosința personalului căilor ferate române de orice ca-
tegorie, printre altele, farmacii și depozite deservite de 
farmaciști. Un regulament al legii se va publica cu decretul 
nr. 4423/31 oct. 1922); 

Aug. 9 – Se publică decizia ministerială nr. 799 relativă 
la examenul coloneilor de rezervă pentru obținerea gra-
dului de general de rezervă (printre care și farmaciștii); 

Aug. 14, Cluj – Are loc adunarea de constituire a 
Asociației droghiștilor din Transilvania și Banat, cu sediul 
în Cluj; 

Aug. 19 – Jurnalul Consiliului de miniștri nr. 2385, apro-
bat cu Decretul regal nr. 1335/21 martie 1922, prin care se 
încuviințează instituirea unei comisii interimare la orașul 
Constanța, din care face parte ca al doilea vicepreședinte 
Niculae Rigani; Sept. 1 – Consiliul sanitar superior acor-
dă, prin Jurnalul nr. 618, cu anumite condiții, dreptul de a 
practica tuturor profesioniștilor din teritoriile alipite, cu 
diplome sanitare obținute la universități străine recunos-
cute; 

Sept. 11/oct. 2, Bucureşti – Are loc expoziția și târgul 
de mostre ale industriei românești, la care expun și unele 
unități chimico-farmaceutice, precum laboratoarele: Flo-
ra (Bucureşti), Zea (Cluj), Dr. A. Urbeanu (Bucureşti); 

Sept. 13 – Jurnalul Consiliului de miniștri nr. 3180, 
aprobat cu Decretul regal nr. 1335/21 martie 1922, prin 
care se încuviințează instituirea unei comisii interimare la 
orașul Dorohoi, din care face parte ca membru Constantin 
Panaitescu; 

Sept. 18, Constanța – Ia ființă Uniunea ziariștilor do-
brogeni din inițiativa lui Ioan Berberianu; 

Sept. 24 – Decizia ministerială nr. 1034 relativă la fixa-
rea de diferite alocații pentru materiale necesare spitale-
lor militare, infirmeriilor, farmaciilor etc. [6]. 

Beneficiari români ai burselor de studii în SUA 
1926, sept. 17, București – SUA (95 ani) – De la aceas-

tă dată și până la 2 oct. 1927, pe baza unei riguroase 
corespondențe s-a stabilit durata cursurilor de perfecționare 
a dr. Ion Ciocârlan, „diurnist în Direcția igienei și medicinei 
preventive din Ministerul Sănătății” și în această calitate dar 
nu mai puțin și pentru „buna stăpânire a limbii engleze” a 
fost trimis cu bursă la Școala de igienă și Sănătate publică 
de la Universitatea „John Hopkins” din Baltimore, unde se 
desfășurau cursurile pentru bursierii străini. 

Congrese internaționale
1981, aug. 26-sept. 3, București (40 ani) – A avut loc 

cel de-al XVI-lea Congres Internațional de Istoria Științei, 
la care și-au adus contribuția și medicii: Gh. Brătescu (In 
Defence of Health); Victor Săhleanu și Victor Sahini (The 
History of Science in Romania); Ion Horațiu Crișan (The 
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filială în com. Soveja, jud. Putna (1904); primar al oraşului 
Panciu (1907-1911). Din prima căsătorie a avut o fiică, El-
vira și trei fii: Alexandru, dr. farmacist (1873-1933), Aure-
liu, consilier la Înalta Curte de Casație, ministru de justiție 
și Adolf, farmacist și dr. în drept (1884-1972) [11].

†1916, iulie 13/26, Viena – 105 de ani de la moartea 
chimistului Nicolae Teclu (n. 1839, oct. 18, Brașov) 

Inițial a studiat ingineria și arhitectura, iar apoi chi-
mia; ulterior și-a continuat cariera devenind profesor 
de chimie generală și chimie analitică la Viena. A avut o 
contribuție substanțială la dezvoltarea chimiei mondiale. 
Unul dintre subiectele cercetate de el a fost flacăra, rea-
lizând un arzător (bec) performant, ce a păstrat numele 
de „Bec (arzător) Teclu”, fiind superior “becului Bunsen”. 
Membru titular al Academiei Române (1879); domeniile 
studiate de el au fost rezistența hârtiei și a fibrelor lem-
noase; pigmenți minerali; uleiuri utilizate în pictură şi 
combustia gazelor [12]. 

†1931, iulie 8, București – 90 ani de la moartea lt. (r) 
farmacist Wilhelm Graeser (n. 1865, iunie 3, Mediaş) 

După studii primare și gimnaziale finalizate în orașul 
natal, s-a înscris la Școala superioară de farmacie din 
București (1879), executând practica de trei ani, în far-
macia „Minerva” din Giurgiu, proprietatea lui Martin Bin-
der; a susținut examenul de asistent cu nota „prea bine” 
(1886); a obținut licența în farmacie cu nota „binișor” și 
libera practică (1890). 

A făcut stagiul militar de un an la Spitalul Militar Central 
din București, ca farmacist de batalion stagiar (sublocote-
nent), iar după depunerea examenului de sfârșit de sta-
giu, a fost avansat la gradul de farmacist de regiment (lo-
cotenent) și trecut în rezervă la corpul 2 armată (1894); 
tot în acest an a fost împământenit cu dispensă de stagiu. 
Diriginte-arendator al farmaciei „Biserica cu Sfinţi” din 
Bucureşti (1894-1897); din 1901 proprietar-diriginte al 
farmaciei „Heliade” din Capitală; membru activ al Socie-
tăţii farmaciştilor din România şi al Societăţii „Centrala”; 
înmormântat în cimitirul „Evanghelic” [13].

†1931, iulie 9, București – 90 ani de la moartea col. 
farmacist Constantin Merișanu (n. 1864, ian. 17, Bu-
zeşti, jud. Teleorman), chimist expert (1899), şef al Labo-
ratorului de chimie al armatei (1.10.1907), farmacist-şef 
al armatei (1.04.1909-30.09.1921), fondator al Asociaţiei 
generale a corpului farmaceutic (1899). A fost ales mem-
bru în Comitetul consultativ sanitar al armatei (1912), co-
misia tehnică de pe lângă Ministerul Armatei, Comisia chi-
mico-farmaceutică, Comitetul de conducere al Societăţii 
farmaciştilor din România şi al Revistei Sanitare Militare; 
înmormântat în cimitirul Sfânta Vineri din Capitală [14].

†1931, iulie 19, Bucureşti – 90 de ani de la moartea 
prof. dr. Nicolae Paulescu (n. 1869, nov. 11, Bucureşti), 
descoperitorul „pancreinei”

În 1900 este nominalizat ca profesor la catedra de Fizi-
ologie, pe care o înfiinţează în cadrul Facultăţii de Medici-
nă din Bucureşti şi pe care o va conduce până la sfârşitul 
vieţii. Publică în «Archives internationales de physiologie» 
(1921, aug.), rezultatele cercetărilor sale privind izolarea 
unui hormon pancreatic cu efect hipoglicemiant, pe care 
l-a denumit „pancreină”, similar insulinei. 

A fost înhumat în Cimitirul Bellu, figura 15, pe soclul 
tombal a fost ridicat un cap de Crist, încoronat cu spini, 
opera sculptorului D. Paciurea. 

2001, august 31, Bucureşti (20 ani) – A fost dezvelită 
statuia lui Nicolae Paulescu, de lângă Facultatea de Medi-
cină, în prezenţa preşedintelui Federaţiei Internaţionale 
de Diabet, Sir George Alberti [15]

†1936, iul. 30, Agigea, jud. Constanța – 85 de ani de 
la moartea prof. biolog Ioan Borcea (n. 1879, ian. 13, 
Buhociu, jud. Bacău), membru corespondent al Academiei 
Române. 

A fost una din figurile proeminente de biologi români, 
alături de Emil Racoviţă, Victor Babeş, Paul Bujor ş.a., con-
tribuind la dezvoltarea ştiinţei pe plan mondial, a adus o 
contribuţie hotărâtoare la orientarea şi dezvoltarea acti-
vităţii ştiinţifice în domeniul zoologiei şi hidrobiologiei 
în România. În afară de activitatea didactică desfăşurată 
timp de trei decenii ca profesor de zoologie la Universita-
tea din Iaşi, a fost un animator şi organizator al cercetării 
ştiinţifice din România. Părinte al oceanologiei româneşti, 
a îndrumat numeroase serii de studenţi şi a publicat peste 
130 de lucrări ştiinţifice în domeniile: Hidrobiologie mari-
nă, Entomologie şi Biologie generală; a înfiinţat Staţiunea 
zoologică marină de la Agigea (1926), pe care a condus-o 
ca director timp de un deceniu [16]. 

†1936, aug. 21, Galaţi – 85 de ani de la moartea col. 
farmacist Anton Basarabeanu (n. 1872, apr. 22, Focşani) 

A luat parte la campania din Bulgaria (1913) şi la pri-
mul război mondial, a activat la corpul 2 armată, Depozi-
tele sanitare ale marinei, corpul Depozite fluviale Galaţi; a 
publicat „Noţiuni generale elementare de farmacie pentru 
agenţii sanitari, infirmieri şi moaşe” (1929, Bucureşti). I 
s-au acordat distincţiile: ordinul „Coroana României”, în 
grad de cavaler; medalia «Avântul Ţărei»; crucea „Meri-
tul Sanitar” cl. II; ordinul „Coroana României” cu spade în 
grad de ofiţer; „Semnul Onorific de Aur” pentru serviciul 
militar de 25 de ani împliniţi; ordinul „Steaua României” 
în grad de comandor [17].

†1941, iulie 23, Piontronska, Ucraina (80 ani) – A murit 
eroic medicul bucovinean Ștefan Chibici (n. 1900, sept. 6) 
“în timp ce-și pansa răniții la postul său de prim ajutor pe 
câmpul de luptă” [18].

†1946, iulie 16, Bucureşti – 75 de ani de la moartea 
prof. dr. Dimitrie Bagdasar (n. 1893, dec. 17, Roşieşti, 
jud. Vaslui), promotorul neurochirurgiei româneşti. Ab-
solvent al Facultăţii de Medicină din Bucureşti (1919), 
devine doctor în medicină şi chirurgie, cu teza „Contri-
buţii la studiul sindromului parkinsonian postencefalitic” 
(1921). 

Se formează ca neurolog, cu prof. Gh. Marinescu (1918-
1921) şi cu D.I. Noica (1922-1926); se specializează în 
neurochirurgie la Spit. „Peter Bent Brigham” din Boston, 
cu prof. H.W. Cushing (1927-1929); medic primar chi-
rurg la Spitalul din Jimbolia (1929-1931) şi din Cernăuţi 
(1931-1932); primul serviciu românesc de neurochirur-
gie, la Spitalul Central din Bucureşti, pe care l-a condus 
până la sfârşitul vieţii sale. Conferenţiar (1937), profesor 
de neurochirurgie la Facultatea de Medicină din Bucureşti 
(1945), Ministru al Sănătăţii în guvernul dr. Petru Groza 
(1945-1946); membru post-mortem al Academiei Româ-
ne (1948); în onoarea sa, numele de “Dimitrie Bagdasar” a 
fost dat Spitalului Central de Boli Nervoase și Mintale din 
Bucureşti [19].

†1946, aug. 26, Bucureşti – 75 ani de la decesul mr. 
farmacist Gheorghe Blănaru (n. 1908, martie 23) 
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melor de stocare, preţuit şi de subalterni, apreciat şi de şefii 
ierarhici, evidenţiat şi medaliat» [27].

†1996, iul. 27, Iași – 25 de ani de la moartea col. dr. 
Petre Buzatov (n. 1922, iul. 9, Buzău), pictor

A fost una dintre figurile umaniste care au dat străluci-
re Iaşului, în a doua jumătate a sec. XX. Din 1959 şi până 
la pensionare, a funcţionat ca medic primar şi director al 
Spitalului Militar din Iaşi; paralel cu activitatea medicală, 
a fost artist plastic şi colecţionar de artă; iernile şi primă-
verile, şi mai ales verile şi toamnele surprinse cu lirism în 
tablourile sale sunt reprezentative pentru pictura ieşeană 
contemporană; de-a lungul anilor, a colecţionat lucrări va-
loroase din arta românească [28].

†1996, aug. 19, Bucureşti – 25 ani de la decesul dr. 
farmacist Nicolae Macsimescu (n. 1918, martie 11, Bu-
cureşti), secretar al Secţiei de Farmacie din filiala Bucu-
reşti a U.S.S.M. (1960-1988), “organizator perseverent şi 
neîntrecut până în prezent al şedinţelor ştiinţifice lunare şi 
al conferinţelor de neuitat ale Municipiului Bucureşti, câte 
una între congresele de farmacie”, eminent practician, cli-
nician şi om de ştiinţă, a publicat articole în revistele “Far-
macia” şi “Practica farmaceutică” [29].

†2011, aug. 7, Baia Mare – 10 ani de la moartea farma-
cistei Elena Pop (n. 1942, sept. 18, sat Petrilaca, com. Cuci, 
jud. Mureş), absolventă a Facultăţii de Farmacie Cluj, in-
ternă în Farmacia Institutului de Igienă Cluj (1964-1966), 
a fost repartizată în jud. Maramureş (Farmacia nr. 11 Baia-
Sprie; Farmacia nr. 50; 73 şi 2 Baia Mare). 

La Baia Mare a deschis prima farmacie privată „Helena”, 
cu un laborator de microproducţie farmaceutică (1990), 
iar în 1992, împreună cu soţul dr. Coriolan Pop, a înfiin-
ţat prima companie farmaceutică A.C. Helcor, care în 2011 
producea peste 110 produse (60 de medicamente gene-
rice din 9 clase terapeutice şi 50 vitamine și suplimente 
alimentare); fundaţia care-i poartă numele, a organizat un 
muzeu de istoria farmaciei, cu motto-ul: „Sănătate, Ştiinţă, 
Educaţie, Excelenţă, Caritate” [30]. 

†2011, aug. 30 – 10 ani de la moartea dr. Elvira Stă-
nescu (n. 1917, martie 13, Râmnicu Vâlcea)

Copilăria și-o petrece pe Valea Lotrului, la Voineasa, do-
vedind calități vocale, fiind și numită “privighetoarea de 
pe Lotru”, dar a fost oprită de părinți să urmeze o carieră 
muzicală. A absolvit Facultatea de Medicină din București 
(1944), repartizată la Spitalul CFR, secția Obstetrică-Gi-
necologie, iar din anul 1948, urmându-și soțul medic mili-
tar, la Spitalul Vișeul de Sus, “fiind prima femeie ginecolog 
din Maramureș, iar pentru meritele sale deosebite, înaltul 
profesionalism, atașamentul față de bolnavi, a fost recom-
pensată de-a lungul anilor cu numeroase distincții, medalii, 
diplome” [31].

†2011, sept. 18, Bucureşti – 10 ani de la moartea col. 
dr. farmacist, chimist Constantin Apreotesei (n. 1912, 
iulie 23, Străoanii de Jos, jud. Putna)

Inventator, istoriograf de seamă al farmaciei militare ro-
mâneşti, oglindite în „Revista Sanitară Militară”, „Farma-
cia” şi „Revista de Istoria Farmaciei” [32]. 

Aniversări
1791, sept. 22, Newington, Surray, Anglia – 230 ani 

de la nașterea savantului Michael Faraday (†1867, aug. 
25, Londra), al treilea copil în familia unui biet fierar, 
„strâmtorat şi bolnăvicios”. Viitorul savant va demonstra 

Prin decizia nr. 910/26.08.1947 a Ministerului Apărării 
Naţionale, farmacia şi laboratorul de biochimie din cadrul 
Sanatoriului militar „Elena Eraclide” din Bucureşti au pri-
mit numele de „Farmacia maior Gheorghe Blănaru” [20].

†1956, sept. 8, Bucureşti – 65 ani de la decesul dr. 
farmacist, general de brigadă Gheorghe Grinţescu (n. 
1878, apr. 26, Petricani, jud. Neamţ), farmacist şef al ar-
matei, specialist în plante medicinale, autor al “Tratatului 
de Botanică Farmaceutică”, în 2 vol. (1923), care a primit 
premiul V. Adamachi al Academiei Române (1926).

Prin strădania sa, la 25 apr. 1937, a avut loc ceremonia 
dezvelirii bustului în bronz al col. Constantin Merișanu, 
fost farmacist-șef al armatei, așezat în fața Laboratorului 
de chimie al armatei, din cadrul Spitalului Militar Central 
din București, executat de sculptorul Ion C. Dimitriu-Bâr-
lad. A primit medalia pentru știință Cavaler al Meritului 
Cultural, iar pentru serviciul militar: Medalia jubiliară 
Carol I (1906); medalia Avântul Țărei (1913); Crucea Co-
memorativă a Războiului 1916-1918; Semnul Onorific de 
Aur pentru 25 de ani de serviciu militar; ordinul Steaua 
României în grad de ofițer; crucea Meritul Sanitar cl. I cu 
distincție de război; crucea Meritul Sanitar cl. I de pace; 
medalia Peleș; ordinul Coroana României cu spade în grad 
de ofițer; ordinul Coroana României în grad de comandor; 
înmormântat în cimitirul Ghencea Civil [21-22].

†1961, aug. 18, Cluj-Napoca – 60 ani de la moartea 
prof. dr. Titu Vasiliu (n. 1885, mai 8, Hârlău, jud. Iași) 

Elev şi urmaş al savantului Victor Babeş, a desfăşurat o 
activitate medicală de aproape o jumătate de veac (1919-
1961), a condus Institutul de Anatomie Patologică din 
Cluj, timp de trei decenii; a creat şcoala de anatomie pato-
logică din Cluj, bazată pe clinică şi morfofiziopatologie. A 
publicat peste 300 de lucrări: monografii, studii, articole 
şi comunicări, dintre care: Sângele şi organele hematopo-
etice (1923), Tumorile ţesutului reticulohistocitar (1953), 
Problemele genezei cancerului (1954), Boala canceroasă 
(1956); a fost unul dintre animatorii vieţii sportive şi cul-
turale din Clujul interbelic [23]. 

†1966, sept 3, București – 55 ani de la moartea cpt. (r) 
farmacist Vasile Ionescu (n. 1919, oct. 1, com. Chiroiu 
Roșiori, jud. Ilfov) 

Fost director general la Direcția Generală Farmace-
utică din Ministerul Sănătății și Prevederilor Sociale 
(16.12.1960-3.09.1966) [24]. 

†1971, sept. 3, Cluj – 50 de ani de la moartea acad. 
Alexandru Borza (n. 1887, mai 21, Alba Iulia), înteme-
ietorul geobotanicii în România, fondator al Institutului 
Botanic şi al Grădinii Botanice din Cluj (1920) [25]. 

†1986, aug. 28, Tg. Mureş – 35 ani de la moartea prof. 
dr. doc. Josif Spielmann (n. 1917, mai 9, sat Velcherilul 
de Câmpie/Miheșu de Cîmpie, com. Răzoare, jud. Mureș)

Sociolog, istoriograf, profesor la Catedra de Medicină 
Socială şi de Istoria Medicinii şi Farmaciei de la Facultatea 
de Medicină şi Farmacie din Târgu Mureş, profesor eme-
rit, conducător de doctorate în domeniul istoriei medicinii 
şi farmaciei, om de mare cultură universală, autor şi coau-
tor a numeroase publicaţii [26]. 

†1986, aug. 1, Bucureşti – 35 ani de la decesul farma-
cistului Mihai-Vladimir Angelescu (n. 1925, nov. 14, 
Turnu-Măgurele), director adjunct al Oficiului Central de 
Stocare, “cel mai vechi şi cel mai bun cunoscător al proble-
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tivitate prodigioasă până la decesul său; înmormântat în 
cimitirul Evanghelic din București [35].

1856, aug. 1, com. Râşca, cercul Baia de Criş, comita-
tul Hunedoara – 165 de ani de la nașterea farmacistului 
militar Adam Henţiescu (†1925, apr. 9, Bucureşti) 

Este unul dintre tinerii transilvăneni, care cuprins de 
entuziasmul național legat de Războiul de independență 
(1877-1878), vine în România “la 1 mai 1877 și se înro-
lează pe 5 mai ca voluntar în Batalionul 2 Vânători din ca-
drul Diviziei a IV-a, comandată de generalul George Manu”, 
avansat caporal la 20 iulie, iar în 30 august în lupta pentru 
cucerirea redutei Grivița 1 “a fost grav rănit” dar a scăpat 
cu viață; cu gradul de sublocotenent farmacist este trecut 
în Serviciul Sanitar, iar după război este decorat cu “Stea-
ua României” în grad de cavaler. 

După absolvirea Școlii superioare de farmacie din 
Bucureşti, a obținut licența, libera practică (1880), 
recunoașterea ca cetățean român și înființarea farmaciei 
“Română” din Caracal (1882), pe care în 1896 o schimbă 
cu farmacia “Naționala” de pe Calea Victoriei, colț cu str. 
Lipscani din Bucureşti. Pe lângă aceasta a înfiinţat un la-
borator de produse farmaceutice, premiate cu medaliile 
de aur şi diploma de onoare la expoziţiile de la Bucureşti 
din 1903 şi 1906 (preparate farmaceutice; preparate cos-
metice de toaletă şi parfumerii). A fost apreciat ca un pro-
fesionist bine pregătit și încă din 30 oct. 1898, este pro-
pus de Consiliul Sanitar Superior, să facă parte din “noua 
comisie de revizuire a farmacopeei și taxei, formată din N. 
Măldărescu, D. Grecescu, C.I. Istrati și A. I. Locusteanu». 

A fost acționar fondator (1899) și apoi director la Socie-
tatea pentru industria produselor medico-farmaceutice și 
comerț de droguri „Centrala” din Bucureşti; vicepreședinte 
și apoi președinte interimar al Societății Farmaciștilor din 
România (SFR) “în urma tragicului accident de cale ferată 
din 31 dec. 1916, de la Ciurea din Moldova, când își pierde 
viața farmacistul maior (r) Dimitrie Nicolau, președintele 
(SFR)”, până la 15 iunie 1919.

A fost președinte al Comisiunii farmaceutice din Direcția 
generală sanitară (1919-1925) și primul preşedinte al Fe-
deraţiei Române de Şah (1925); veteran în două războaie 
1877-1878 și 1916-1918; înmormântat cu toate onoruri-
le în cimitirul “Bellu” [36-37].

1866, iulie 31, Tg. Mureș – 155 de ani de nașterea na-
turalistului Zacharia C. Panțu (†1934, martie 19, Bucu-
reşti), biolog, botanist, profesor asociat

Ca absolvent al Universităţii din Bucureşti, secţia de Şti-
inţe Naturale (1890, nov.), este numit “ajutor naturalist” la 
Institutul Botanic; în această calitate şi-a susţinut exame-
nul de licenţă (1891, martie) și la 1 iulie a fost numit ti-
tular al noului post de “conservator al Colecţiilor” de la In-
stitutul Botanic, unde a profesat fără întrerupere timp de 
43 de ani, până la deces. A lucrat alături de Prof. Dimitrie 
Brândză (1886-1895), fiindu-i aproape la cursuri, în ex-
cursii ştiinţifice şi în cercetările botanice; datorită merite-
lor sale, a fost numit “profesor agregat” (1931). Domeniile 
botanice în care se înscriu realizările sale sunt etnobota-
nica, istoria botanicii și flora României, cu capitolele de 
taxonomie și fitogeografie. În domeniul etnobotanicii se 
înscriu cele două ediții ale Vocabularului Botanic, cuprin-
zând numirile științifice și populare ale plantelor (1906, 
1929), cele românești din toate regiunile țării, dar și cele 
germane, franceze, având adăugiri privind valoarea medi-

prin experienţele sale, încă din 1816, în domeniul fizicii, 
mai multe fenomene care-i vor păstra numele: „Efectul 
Faraday” – legătura dintre fenomenele optice şi cele mag-
netice (1822); „inducţia Faraday” – produce o forţă elec-
tromotoare de inducţie şi un curent de inducţie, pe care 
le-a prezentat la 24 nov. 1831 la Societatea Regală ca „Cer-
cetări experimentale” seria I. 

El a oferit cercetătorilor contemporani credibili (ex. J.C. 
Maxwell) baza unor reale descoperiri ştiinţifice şi nu în 
ultimul rând aplicaţiile în electrochimie (electroliza apei 
– experienţele medicului A. Carlisle şi ale fizicianului W. 
Nicholson – 1800) şi altele de care beneficiază medicina 
astăzi [33]. 

1806, aug. 21, Hilișeu, jud. Botoșani 215 ani de la 
nașterea dr. Constantin Vârnav (†1877, aug. 21, Iași) 

Doctor în medicină cu teza: Scurtă fiziografie a Moldo-
vei (1836), preţios document pentru istoria medicinei, în 
care face o temeinică prezentare geografico-medicală a 
acestui ţinut. Proto-medic al Moldovei (1849-1855), lui i 
se datorează o serie de măsuri pentru îmbunătăţirea sani-
tară a păturilor sărace; profesor de medicină populară la 
Seminarul de la Socola (1842-1845). 

Fiind unul din cei mai activi membri ai Societăţii de Me-
dici şi Naturalişti, a editat Povăţuitorul sănătăţii şi al eco-
nomiei (1844), prima gazetă românească de diseminare a 
cunoştinţelor ştiinţifice, inclusiv cele medicale în rândul 
populaţiei; considerat ca unul dintre creatorii terminolo-
giei medicale româneşti.

1816, aug. 16, Pfaffenschlag, Austria – 205 de ani de 
la nașterea prof. dr. Ludovic RUSS senior (†1888, nov. 
14, Pfaffenschlag, Austria) 

A obţinut diploma de magistru în chirurgie la Jena 
(1841), iar din 1842 s-a stabilit la Iaşi, unde, timp de 
aproape o jumătate de veac, a desfăşurat o bogată acti-
vitate didactică şi ştiinţifică. A pus bazele Clinicii Chirur-
gicale din Iaşi; profesor la Facultatea de Medicină, a con-
tribuit la crearea şi dezvoltarea şcolii ieşene de chirurgie. 
Practician recunoscut, a efectuat peste o mie de operaţii 
importante, ceea ce i-a adus în epocă faima de cel mai 
mare chirurg al ţării. Profesor şi chirurg, a fost, totodată, 
cercetător şi bun organizator al activităţii medicale: a con-
tribuit la înfiinţarea Spitalului Caritatea din Iaşi (1880) şi 
a Spitalului Sf. Treime din Tătăraşi. Protomedic al Moldo-
vei, a participat ca voluntar (la 61 de ani) la Războiul de 
Independenţă din 1877; membru al Societăţii de Medici şi 
Naturalişti din Iaşi şi a făcut parte din comitetul de redac-
ţie al revistei Progresul medical român [34]. 

1856, iulie 1, Braşov – 165 de ani de la nașterea farm. 
Heinrich Adolf Friedsam (†1934, oct. 19, Bucureşti) 

A făcut practica farmaceutică la Bucureşti, în farmacia 
„Leul de Aur”, a lui Eduard Jul. Rissdörfer (1870-1873); a 
plecat la Viena, unde a studiat farmacia (1875-1877), a 
susţinut examenul de licenţă şi la 14 feb. 1879 i s-a eli-
berat diploma de magistru în farmacie; libera practică o 
obţine în ţară (6.06.1880). Până în oct. 1882 a funcţionat 
în farmacia lui Eduard Jul. Rissdörfer, apoi a luat în arendă 
farmacia „Arabu”, conducând-o până în 1887, când devine 
proprietarul acesteia, conducând-o până în 1908, când o 
vinde lui Gh. Olăvinaru. La 19 feb. 1887 a obţinut împă-
mântenirea cu dispensă de stagiu. 

După primul război mondial a preluat conducerea far-
maciei „Crucea Albă” din Ploieşti, unde a desfăşurat o ac-
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„Răsplata muncii pentru biserică” cl. I; Medalia de argint şi 
colaborator la Congresul şi expoziţia ştiinţifică din Bucu-
reşti (1903); Diploma Hors concurs cu medalia de aur de 
la Expoziţia generală jubiliară, Bucureşti (1906); a avut 
doi fii: Ioan, dr. în medicină și Barbu, chimist; a fost înmor-
mântat în cimitirul „Bellu” [40].

1866, sept. 3, Mihăileni, jud. Dorohoi – 155 de ani 
de la nașterea mr. (r) farmacist Victor Sergiu Torjescu 
(†1917, ian. 7, Fălticeni), erou în Primul Război Mondial. 
La mobilizarea generală din august 1916 şi-a părăsit far-
macia, soţia şi cei cinci copii şi a plecat pe front. 

Bolnav de tifos exantematic, s-a stins la 7.01.1917 în 
locuinţa sa, fiind înmormântat în cimitirul „Oprişeni” din 
Fălticeni. Numele lui se află amintit pe monumentul din 
centrul oraşului Fălticeni, ridicat de autorităţile locale 
pentru a cinsti memoria eroilor căzuţi în primul şi al doi-
lea război mondial [41-42].

1876, iulie 9, Zărneşti – 145 ani de la nașterea lt. (r) 
farmacist Aureliu Tipeiu (†1917, apr. 2, Hârlău) 

La 1 sept. 1914 a fost avansat sublocotenent de rezervă, 
iar la 10 mai 1916 îl aflăm la Regimentul 49 Infanterie. 
Din relatările veteranilor, acest ofiţer a luat comanda regi-
mentului, când ceilalţi ofiţeri căzuseră cu toţii, continuând 
lupta până când a fost rănit. La 1 martie 1917 a fost avan-
sat farmacist lt. (r), însă curând s-a îmbolnăvit grav de ti-
fos exantematic, încetând din viaţă la spitalul din Hârlău. 
Post mortem a fost avansat la gradul de farmacist cp. (r), 
iar la 12 martie 1921, osemintele sale au fost aduse şi re-
înhumate cu onoruri militar în cimitirul Bellu Militar din 
Bucureşti. O stradă din Capitală îi poartă numele [43-45].

1876, aug. 27, Moineşti, jud. Bacău – 145 ani de la 
naşterea col. farmacist Constantin Efstatiade (†1968, 
ian. 31, Bucureşti) 

Licenţiat în farmacie (1901, dec. 22), i-a fost acordată 
libera practică la 5 feb. 1902; în timpul studiilor a fost in-
tern al Eforiei spitalelor civile şi ales în comitetul Socie-
tăţii studenţilor în farmacie, fiind pe rând casier, secretar 
şi vicepreşedinte; primar, subprefect; decorat cu: Medalia 
jubiliară Carol I (1906); medalia Serviciul Credincios cl. I 
(1909); Avântul Țărei (1913) și ordinul Coroana României 
în grad de ofițer (1922); înmormântat în cimitirul „Ghen-
cea Militar” [46].

1876, sept. 20, București – 145 ani de la nașterea 
prof. dr. în medicină și dr. în științe naturale, col. (r) 
Theodor Solacolu (†1940, oct. 7, București) 

A urmat Facultatea de Medicină la Paris (1894-1900) 
și Facultatea de științe naturale din cadrul Universității 
Sorbona (1898-1901); dr. în medicină cu teza: „Étude cli-
nique sur un sel soluble de théobromine-l’agurine” (64 p.) 
(1901); dr. în științe naturale cu teza: „Influence de quel-
ques aliments minereaux, sur les fonctions et la structure 
des végétaux” (72 p.)

Dr. docent în botanică medicală (1908); conferențiar 
provizoriu (1914-1919), conferențiar definitiv la discipli-
na de morfologie vegetală din cadrul Facultății de științe 
(1919-1921); prof. definitiv la Facultatea de Medicină din 
Bucureşti, la Catedra de botanică medicală (1921-1923); 
prof. la Catedra de Botanică Generală de la Facultatea de 
Farmacie din Bucureşti (1924), unde a coordonat discipli-
na de Botanică Farmaceutică, înființată de el, cât și Catedra 
de Farmacognozie; decan al Facultății de Farmacie (1936-

cinală sau casnică, ca și unele credințe locale; prima ediție 
cuprindea 3600 de nume și la a doua, s-au mai adăugat 
încă 1600. 

Dintre lucrările sale cităm: Contribuțiuni la Flora Ceahlă-
ului. I. Regiunea alpină și subalpină (1901); Contribuțiuni 
la flora Bucureștilor și a împrejurimilor sale (1909); 
Contribuțiuni nouă la flora Ceahlăului (1911); Tei-Legă-
nat Poveste populară (1911); Contribuțiuni nouă la Flora 
Bucureștilor și a împrejurimilor (1931); monografii: Or-
chidaceele din România (1915); Geraniaceele din Româ-
nia (1931); Viața și operele doctorului Dimitrie Brândză 
(1928) ș.a. [38]. 

1866, aug. 24, Siret – 155 de ani de nașterea farmacis-
tului Dimitrie Caba (†1924, iulie 17) 

A făcut studiile liceale la Cernăuţi, elev practicant la Far-
macia Spitalului „Sf. Spiridon” din Iaşi (1888); a obţinut li-
cenţa în farmacie (1895, dec. 18) şi apoi dreptul de liberă 
practică; stagiul militar îl face în România şi este avansat 
ca sublocotenent. 

Prin decretul nr. 1970/10.06.1902 se deschid noi farma-
cii, dintre care şi a lui D. Caba în localitatea Bujor, jud. Co-
vurlui; din 1921 este proprietarul farmaciei sale din Sucea-
va, dar în 17 iulie 1924 a survenit decesul care a întrerupt 
prematur o viaţă şi o activitate profesională mult respecta-
te; înhumat în cimitirul Bisericii din oraşul Siret [39].

1866, aug 10, Bucureşti – 155 de ani de la nașterea 
dr. farmacist Nicolae I. Angelescu (†1942, dec. 11, Bu-
cureşti) 

Dr. farmacist la Universitatea din Lausanne (1893), cu 
teza „Recherches chimiques sur la Cyclamines et la Primuli-
ne”; proprietar al farmaciei „Naţionala” din Găeşti (1889), 
apoi al farmaciei „Hygeia” (Bucureşti) până în 1920; 
membru fondator şi preşedinte al Societăţii studenţilor 
în farmacie (1895); preşedinte al Societăţii asistenţilor 
în farmacie; chimist expert în Institutul chimic univer-
sitar, condus de dr. A.N. Bernath-Lendway; preşedinte al 
Societăţii farmaciştilor din România (1903-1908); vice-
preşedinte al Clubului farmaciştilor din Capitală; membru 
în comisia pentru elaborarea ediţiei a IV-a a Farmacope-
ei Române (1905-1907) și în comisia pentru redactarea 
noii taxe farmaceutice pentru grupa „Preparate chimice” 
(1909); a fondat instituţia caritabilă „Familia luptăto-
rilor”, ales vicepreşedinte (1913); membru fondator al 
societăţilor anonime pe acţiuni: „Vinicultura” (1897), 
„Centrala” (1899), „Dr. A. Urbeanu” din Bucureşti (1919), 
„Laboratorul l’Atome dr. N.A. Racoviţă” (1919), „Granitul” 
(1922); membru PNL, consilier comunal la colegiul II al 
Capitalei (1901) şi membru în Camera Deputaţilor la co-
legiul II pentru jud. Ilfov (1907). 

A publicat mai multe lucrări, dintre care: „Alcoolul de-
naturat ca factor industrial” (1903); „Acte şi documente 
din trecutul farmaciei în Ţările Româneşti” (1904); „În 
chestia alcoolului denaturat, – răspuns unor defăimători” 
(1904); „Date asupra înfiinţării farmaciilor în România” 
(1904); „Chestiunea esenţelor înaintea Camerei” (1908); 
„Negustorii de odinioară”, cu biografii publicate în 25 de 
broşuri; „Doctorul Vasile Lucaci, proto-veterinar al Munte-
niei” (1934). 

I-au fost acordate distincţiile: ordinul „Coroana Româ-
niei”, în grad de comandor; «Bene Merenti» cl. I; „Officier 
de l’Academie Paris”; medalia jubiliară „Carol I” (civil şi 
militar); „Meritul Sanitar” cl. I; „Avântul Comercial” cl. I; 
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1901, sept. 29, jud. Braşov – 115 ani de la naşterea 
prof. dr. doc. Victor Ciocănelea (†1993, Bucureşti), „un 
corifeu al Şcolii de Farmacie Clujene”. În 1929 obţine ti-
tlul de doctor în farmacie cu menţiunea Magna cum lau-
de, cu lucrarea „Extractul de glandă lacrimală şi acţiunea 
sa farmacodinamică”, conducător prof. Gh. Pamfil. Este 
promovat asistent (1927); şef de lucrări (1928-1934); di-
rector tehnic al Laboratorului Hygeea-Cluj (1934-1949); 
conferenţiar la disciplina de Industria Medicamentelor şi 
Industria medicamentelor biologice (1949-1952); cerce-
tător şef al secţiei Galenică de la ICCF, Bucureşti (1952-
1956); profesor la disciplina de Farmacie Galenică de la 
Cluj (1957-1970); reputat conducător de doctorat; redac-
tor coordonator al vol. Tehnică Farmaceutică (1969) apă-
rut în 3 ediţii [57-58].

1911, aug. 1, com. Mândrești, jud. Râmnicul-Sărat – 
110 ani de la nașterea farmacistului Nicolae C. Tomescu 
(†1997, ian. 3, Bucureşti)

A urmat cursurile Facultății de Farmacie din cadrul 
Institutului Medico-Farmaceutic Militar (1929-1934); a 
lucrat ca farmacist căpitan (1934-1942); apoi maior la 
Depozitul Sanitar Militar, a demisionat și a deschis o far-
macie particulară “Norocel”, naționalizată în 1949; a con-
tinuat să lucreze în mai multe farmacii din București, dar 
ultimul post a fost farmacia Spitalului Popești-Leordeni, 
secția Cula, când s-a pensionat (1974) [59].

1921, aug. 8, Bucureşti – 100 ani de la nașterea col. 
farmacist Virgil Lăcătuşu (†1992, Bucureşti), inspector 
în Direcţia Generală Farmaceutică din Ministerul Sănă-
tăţii, poet. “Tot ce ieşea din mâna lui (lucrări, fotografii, 
poezii, desene ş.a.) purta cea mai bună marcă a calităţii şi 
competenţei” [60].

1931, sept. 1, Ciugudul de Sus, jud. Alba – 90 ani de la 
nașterea dr. Elvirei Băgăluţ (†2007, iulie 23, Baia-Mare), 
oftalmolog, «model de profesionalism şi de viaţă exempla-
ră» [61]. 

1931, oct. 7, Băcești, jud. Vaslui – 90 de ani de la 
nașterea farmacistei Lucia Filimon (†1989, nov. 4, Iași) 

Din 1956 şi până la trecerea în eternitate, ca farmacist 
şef şi director al Oficiului farmaceutic Iaşi, a contribuit 
efectiv la înfiinţarea şi organizarea unor farmacii din Iaşi 
şi din teritoriu. În activitatea practică, a realizat numeroa-
se îmbunătăţiri ale unor formule farmaceutice de mare 
utilitate; a brevetat unele medicamente, realizate după 
ani de cercetări [62]. 

1941, iulie, Ploieşti – 75 ani de la naşterea dr. farm. 
Elena (Peteu) Chindriş (†1998). 

Absolventă a Facultăţii de Farmacie din Cluj, cu diplomă 
de merit (1964); intern în farmacie (1964-1967); prepa-
rator la Facultatea de Farmacie la Cluj (1967-1968); asis-
tent universitar (1970-1983) la disciplina de Chimie far-
maceutică; dr. farmacist (1976) la Cluj, conducător prof. 
dr. I. Simiti; farmacist primar în laboratorul de Micropro-
ducţie al Facultăţii de Farmacie din Cluj (1983-1998). A 
avut activitate didactică (1967-1983); coautor la „Caietul 
de lucrări practice p. I şi p. II”, ed. 1980, Litografia UMF 
şi colaborator la redactarea unor monografii pentru FR 
ed. X. Activitatea ştiinţifică s-a concretizat în 84 de lu-
crări ştiinţifice, 8 contracte de cercetare ştiinţifică privind 
cercetarea calităţii medicamentului la produsele fabricii 
Terapia-Cluj. În cadrul laboratorului de Microproducţie 
a răspuns de prepararea unor produse medicamentoase: 

1938); președinte al Societății de Științe Farmaceutice din 
România și al Societății de Botanică Farmaceutică din Bu-
cureşti (1932); înmormântat în cimitirul Bellu [47-49].

1881, aug. 6, Lochfield, Scoţia – 135 ani de la naşterea 
dr. bacteriolog Alexander Fleming (†1955, martie 11, 
Londra) 

Este descoperitorul unei enzime naturale care distruge 
bacteriile – “lizozimul” (1921). Dar cea mai mare contri-
buţie care a avut în vedere reducerea infecţiilor răniţilor 
din cel de al doilea război mondial, când descoperirea sa, 
pe care o comunicase încă din 1928-1929, „efectul de pe-
nicilină”, devine viabilă prin testarea celor doi chimişti 
britanici Ernst Boris Chain şi Sir Howard Walter Florey 
(1940). Este primit în Societatea Regală (1943), înnobilat 
în 1944 şi împreună cu E.B. Chain şi Sir H.W. Florey,. a pri-
mit Premiul Nobel pentru Fiziologie şi Medicină (1945) 
pentru „penicilină”, când a declarat cu modestie: „Singurul 
meu merit a fost acela că nu am neglijat o observaţie şi că 
am urmărit subiectul în calitate de bacteriolog” [50].

1881, sept. 1, Tg. Adjud, plasa Răcăciuni, jud. Putna 
– 140 ani de la nașterea col. farmacist Teodor Blănaru 
(†1940, oct. 5, Bucureşti) 

Licenţiat în Farmacie (1903, oct. 28), libera practică 
(1904, feb. 29); în timpul studiilor intern al Eforiei spi-
talelor civile din Bucureşti, a fost vicepreşedinte şi preşe-
dinte al Societăţii studenţilor în Farmacie. A participat la 
campania din Bulgaria (1913), iar din 15 aug. 1916 a con-
dus Depozitul sanitar mobil nr. 5; după terminarea războ-
iului a fost farmacist-şef al Corpului 5 armată la Constanţa 
şi la Braşov, apoi din 1 oct. 1931 farmacist-şef al Corpului 
2 armată. 

Decorat pentru faptele sale militare cu Medalia „Avân-
tul Ţărei“, Ordinul „Coroana României“ cu spade în grad 
de ofiţer şi „Semnul Onorific de Aur“ pentru 25 de ani de 
serviciu militar [51]. 

1881, sept. 4, Padina Mică – 140 ani de la nașterea prof. 
dr. Ion Vintilescu (†1954, martie 5, Bucureşti), biochimist, 
dr. farmacist (1906), doctor în ştiinţe naturale (1910), chi-
mist legist la Institutul medico-legal (1911-1928), profesor 
universitar la Iaşi (1913-1916) şi Bucureşti (1916-1947), 
conducător de doctorate, decan al Facultăţii de farmacie 
(1931-1933; 1933-1936; 1941-1944), prodecan (1938), 
prorector al Universităţii Bucureşti (1934/35) şi unul din-
tre primii biografi ai dr. C. Davila. 

În paralel cu activitatea universitară a fost şi farmacistul 
şef al Aşezămintelor Brâncoveneşti din Capitală (1912-
1941). În cadrul acestei instituţii a organizat laboratoa-
re moderne şi corespunzătoare pentru obţinerea unei 
producţii proprii. Totodată aici prof. I. Vintilescu a creat 
o veritabilă Şcoală de formare şi perfecţionare a farmaciş-
tilor. El a înființat „Cercul de studii farmaceutice” (1921) 
din Facultatea de Farmacie care a fost transformat, tot la 
iniţiativa sa, în „Societatea de Ştiinţe Farmaceutice din Ro-
mânia” (1935, ian.), la ambele fiind ales preşedinte; pre-
şedinte al Asociației generale a farmaciștilor din România 
(1935, iun.) [52-55].

1886, sept. 10, Focşani – 130 ani de la naşterea prof. 
dr. ortoped Dimitrie Rădulescu (†1979, Bucureşti), ro-
mancier cu pseudonimul literar R. Furpa. În 1916 a parti-
cipat la Primul Război Mondial în cadrul Spitalului militar 
5 mobil. Este reformat definitiv din armată cu grad de că-
pitan, fiind invalid de război [56].
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matologică și sifilitică (1892), când a publicat “Lecțiuni 
de clinica dermatologică”, Partea I, Buc., 1891; “Lecțiuni 
clinice asupra boalelor de piele”, Buc., 1892; “Boalele sifili-
tice și venerice. Lecțiuni clinice și memorii originale», Buc., 
1903; “Tratamentul general al sifilisului”, Buc., 1910; “Curs 
de dermatologie”, 2 vol., Buc., 1915-1916.

În anul 1900 a avut loc constituirea “Societății pentru 
profilaxia și tratamentul gratuit al tuberculoșilor săraci”, 
sub președinția lui M. Petrini-Galatz; director general al 
Serviciului Sanitar din România (echivalentul funcției de 
ministru al Sănătății de astăzi) (1901-1903), în care cali-
tate a dus o luptă susținută contra bolilor venerice și a tu-
berculozei, fiind fondator și ani de-a rândul președinte al 
„Ligii pentru profilaxia tuberculozei”; din inițiativa lui s-a 
clădit sanatoriul Filaret din Capitală, cel care în prezent 
se numește Spitalul de Pneumoftiziologie “Marius Nasta” 
[68].

1861, mai 11, Braşov – 160 ani de la naştere şi 105 ani 
de la moartea farmacistului Joseph Adolf Rissdörfer 
(†1916, iulie 1, Bucureşti) 

S-a înscris la Şcoala superioară de farmacie din Bucu-
reşti (16.01.1878), a făcut 3 ani de practică în farmacia 
„Sfânta Cruce” din Buzău, a obţinut diploma de asistent 
în farmacie (4.10.1880) şi a efectuat stagiul în farmaciile: 
„Apollo”, a lui Mihail Bruss, din Bucureşti, „Împăratul Seve-
rus”, a lui Wilhelm Bömches, din Turnu-Severin şi „Arab”, 
a lui Heinrich Friedsam, din Bucureşti (1881-1883). A 
obţinut licenţa în farmacie şi apoi libera practică (1886, 
mai); împământenit cu dispensă de stagiu (1892, mai 4); a 
efectuat stagiul militar la Spitalul militar din Bucureşti cu 
gradul de sblt., după care a fost trecut în rezervă, înaintat 
la gradul de farmacist cpt. (r) (1894, mai 10); a luat parte 
la campania militară din Bulgaria (aprilie-august 1913). 
După decesul unchiului său, Ed. Rissdörfer, a preluat di-
rigenţia farmaciei acestuia, „Leul de Aur”, recunoscut ca 
diriginte-administrator de Direcţia sanitară (1897), iar în 
1904 a devenit proprietar. A fost casier al Societăţii farma-
ciştilor din România; decorat cu medalia jubiliară „Carol I” 
(1906) şi medalia „Avântul Ţărei” (1913) [69-72].

1881, ian. 8, Lillo, Spania – 140 ani de la naștere și 85 
ani de la moartea farmacistei Elvira Moragas Cantare-
ro (†1936, aug. 15, Madrid), călugăriță martiră întru 
Hristos

La vârsta de 24 ani este prima farmacistă din Spania, 
cu titlu universitar; în 1915 a intrat la Mânăstirea Sfinții 
Ana și Iosif din Madrid; aleasă stareță, maestra care are 
în grijă tinerele novice. Războiul civil s-a declanșat la 18 
iulie 1936 și chiar în această zi ferestrele bisericilor și 
mânăstirilor sunt atacate cu pietre; la 20 iulie 1936 trupe 
de “necredincioși” atacă și distrug totul. 

1936, aug. 14 – Milițienii – comuniști o descoperă și o 
obligă să declare în scris unde se găsesc titlurile de pro-
prietate ale complexului mânăstiresc și cer să li se dea 
obiectele și piesele de valoare. Ea le răspunde prin “tăce-
re” și nu va dezvălui nimic. 

A fost arestată și împușcată la 15 August (1936), zi 
solemnă a Înălțării Maicii Domnului. A avut sfârșit de 
martiră. Procesul de beatificare a început la 22 oct. 1962; 
Papa a prezidat riturile de beatificare în Piața Sfântul 
Petru (1998, mai 10); venerată și sărbătorită de Biseri-
ca Romano-Catolică în data de 16 august; este patronul 
farmaciștilor [73].

„Adenostop”, „Tonobil”, „Regopar”, „Aspirina calcică”, „Vec-
trogel E.K.G.” şi „E.E.G.” [63].

Aniversări-comemorări
1781, feb. 17, Quimper, Bretania, Franța – 240 ani de 

la naștere și 195 ani de la moartea dr. René Théophile 
Hyacinthe Laënnec/René-Théophile-Marie-Hyacinthe 
Laënnec (†1826, aug. 13, Kerlouanec), inventatorul 
stetoscopului [64].

1816, aug. 16/28, Rodna, Districtul Năsăud – 205 
ani de la naştere şi 115 ani de la moartea botanistului 
Florian Porcius (†1906, mai 17/30, Rodna, Comitatul 
Bistrița-Năsăud) şi om politic 

A colaborat cu D. Brândză la „Flora Dobrogei”, revenin-
du-i precizarea nomenclaturii şi a sinonimiilor, alcătuirea 
cheilor de determinare. El este unul din cei mai de seamă 
creatori ai terminologiei botanice româneşti. Pentru meri-
tele sale ştiinţifice şi pentru faptul de a fi cel mai mare bo-
tanist român din Transilvania, de sub Imperiul habsburgic, 
a fost primit membru în Academia Română (1882) [65].

1841, sept. 6, Craiova – 180 ani de la naştere şi 115 ani 
de la moartea farmacistului militar Anton Branstetter 
(Brănescu) (†1906)

A fost unul dintre farmaciştii militari de seamă, care 
s-au format în Şcoala naţională de medicină şi farmacie 
condusă de dr. Carol Davila: la 1 mai 1862 a intrat la far-
macie (subfarmacist), în 1867 a fost avansat farmacist de 
batalion cl. a II-a şi în 1868 a fost trimis la Berlin pentru 
specializare. La întoarcerea sa în ţară, în 1869 este nu-
mit în funcţia de pirotehnist al armatei, când aduce mari 
servicii în această calitate, „funcţie preluată din vreme de 
la Pruzinsky”. A participat şi în timpul Războiului de in-
dependenţă (1877-1878), „asigurând calitatea pulberei 
şi muniţiilor”, în dubla funcţie de chimist şi pirotehnist, 
«participând la aşezarea torpilelor (minelor) pe Dunăre». 
A confecţionat şi dotat armata sanitară „cu torţe pentru 
căutarea răniţilor pe câmpul de luptă”, în timpul nopţii. 
În 1878, a fost numit chimist-pirotehnist «fiind primul în 
această specialitate militară». În 1882 a demisionat din 
armată şi a fondat prima fabrică de parfumerie, produse 
chimice şi oleuri eterice. A continuat o remarcabilă ac-
tivitate de cercetare, „demonstrând existenţa filoxerei la 
viţa de vie românească”, primind funcţia de şef-tehnic al 
Serviciului filoxeric din România. Din 1888 s-a ocupat „cu 
chestiunea terenurilor noastre petrolifere şi a izvoarelor de 
ape minerale, cu agricultura sistematică, pomicultura, vi-
năria, albinăria, ciupercării sistematice, şi mai ales cu viti-
cultura”. A fost decorat pentru merite deosebite şi acte de 
eroism: ofiţer al ordinului „Coroana României”, cavaler al 
ordinului „Steaua României”, Medalia de argint pentru 18 
ani de „Serviciu Credincios” în armata română, Crucea de 
fier „Trecerea Dunărei”, diplome, medalii de aur şi argint 
pentru merite agricole şi industriale [66-67].

1846, aug. 24, Galați – 175 de ani de la naștere și 95 
ani de la moartea prof. dr. Mihail Petrini-Galatz (†1926, 
sept. 30, Buc.), dermatolog și organizator sanitar, decan 
al Facultății de Medicină (1912-1914) (1916-1919) 

Numit profesor la catedra de histologie și tehnică mi-
croscopică de la Facultatea de Medicină din București 
(1881), când a elaborat „Tratat elementar de histologie 
umană, cu tehnica microscopică a elementelor anatomice, 
țesuturilor și sistemelor”; profesor la Facultatea de Medi-
cină a Universității din București – Catedra de clinică der-
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În 1910, tatăl său, Béres János cumpără o farmacie în 
Sighetu Marmaţiei, fapt ce impunea formarea sa ca farma-
cist, la Universitatea “Franz Josif” din Szeged. După 1925 
revine în ţară pentru a-şi echivala diploma din Ungaria, 
apoi va lucra în farmacia tatălui său, pe care o moşteneş-
te după moartea acestuia (†1932) până la naţionalizare 
(1949). În 1950 este arestat şi deţinut timp de 2 ani și ju-
mătate, în lagărele de muncă de la Bicaz şi Săvineşti, fără 
să i se stabilească vinovăţia, “fără niciun proces”. Între 
1953-1961 şi-a desfăşurat activitatea ca farmacist la Si-
ghetu Marmaţiei şi Vişeul de Sus şi diriginte la Câmpulung 
de Tisa [76].

1901, sept. 29, Horezu – 120 ani de la naştere şi 65 ani 
de la moartea dr. farmacist Ion Polovrăgeanu (†1956, 
martie 20, Bucureşti) 

Absolvent al Liceului „Carol I” din Craiova (1922), li-
cenţiat al Facultăţii de Farmacie din Bucureşti (1928) şi 
doctor în ştiinţe farmaceutice al aceleiaşi facultăţi (1933). 
A fost: farmacist şef şi director al Depozitului de Medica-
mente din Eforia Spitalelor Civile (1939-1940); director 
al Direcţiei Materialelor Sanitare (1940-1943) şi al De-
pozitului Sanitar Central (1943-1946); inspector gene-
ral sanitar în Direcţia Înzestrării din Ministerul Sănătăţii 
(1946-1948), când a organizat şi condus Laboratorul de 
Preparate Farmaceutice din acest minister; şeful secţiei 
semiindustriale pilot din Institutul de Cercetări Farmace-
utice (1948-1954) şi director al Institutului de Cercetări 
Chimico-Farmaceutice pendinte de Ministerul Industriei 
Petrolului şi Chimiei (1954-1956). 

A fost membru în: Comisia Medicamentului din Ministe-
rul Sănătăţii, Consiliul Ştiinţific al Institutului de Geriatrie, 
Comitetul de redactare al Farmacopeei Române, ediţiile a 
V-a, a VI-a şi a VII-a, Colegiul de Redacţie al revistei „Far-
macia” şi vicepreşedinte în Consiliul de Conducere al Uni-
unii Societăţilor de Ştiinţe Medicale (USSM) [77].

(Bibliografia la autoare.)

1886, iunie 8, com. Dobra, jud. Hunedoara – 135 ani 
de la naştere şi 70 ani de la moartea farmacistului Ghe-
orghe Cuteanu (†1951, sept. 2, Braşov) 

Proprietarul farmaciei „Steaua” din Braşov (1920-
1949); director general al Societăţii anonime chimi-
co-farmaceutice „Amphora” (1920-1930); membru în 
comisiile pentru: întocmirea indexului farmaciilor şi 
drogheriilor din ţară şi studierea funcţionării farmaciei 
ca instituţie (1931); echivalarea diplomelor farmaciş-
tilor cu studii absolvite la universităţile din străinătate 
(1934-1935). 

A fost primar (1927, 1929-1930, 1938-1940, 1944-
1946); prefect (1932); preşedinte al Colegiului farmaceu-
tic filiala Braşov şi viceprepreşedinte al Colegiului general 
farmaceutic (1944-1947); viceprepreşedinte al Camerei 
de comerţ şi industrie Braşov; membru în Consiliul Casei 
asigurărilor sociale și în Comisia chimico-farmaceutică; 
persecutat politic după 1946 [74].

1886, sept. 24, Moseley, Anglia – 135 ani de la naştere 
și 85 ani de la moartea dr. Edward Bach (†1936, nov. 27, 
comitatul Oxfordshire din Brighwell-cum-Sotwell), 
bacteriolog, imunolog și homeopat englez 

Între anii 1930-1935 a descoperit remediile florale-te-
rapie naturistă, care-i poartă numele. Metoda cuprinde 38 
de remedii florale Bach originale, structurate în 7 grupe 
conform manifestării mental-emoționale, preparate din 
flori sau crenguțe, din flora spontană, obținute prin meto-
da soarelui sau a fierberii. 

Esențele florale Bach, singure sau în asociere, alese în 
concordanță cu starea mental-emoțională a persoanei cu 
o suferință fizică, grăbesc vindecarea și pot fi asociate ori-
cărei metode terapeutice [75].

1901, iulie 9, Lovasberény, Ungaria – 120 ani de la 
naştere și 45 ani de la moartea farmacistului Béres 
Jozsef (†1976) 

Diverse

PE URMELE SFÂNTULUI GRAAL
Dr. Geta Elena Rădulescu, Dr. Claudia Lucia Ionescu, București

lism al Sfântului GRAAL“, pornind de la istorie și religie, 
spre revelație, semnificația încadrându-se în atmosfe-
ra Actului Divin. Pentru că – așa cum afirmă cercetătorii 
din acest domeniu de studii – Sfântul GRAAL reprezintă 
cupa în care IOSIF din ARIMATEEA, a strâns sângele țâșnit 
din rana dintre coastele lui Iisus răstignit, făcută de către 
centurionul (ofițer roman ce comanda 100 de luptători) 
LONGIN.

Cupă despre care legenda mai spune că, a fost transpor-
tată în Marea Britanie în timp, de către un mic grup de 
credincioși, printre ei aflându-se și NICODIM.

Totuși, despre originea Sfântului Graal, istoricii din 
domeniu – în frunte cu RIVIERE P. și cunoscuta-i lucra-
re „SFÂNTUL GRAAL, ISTORIE, SIMBOLURI“ – au lansat 
mai multe variante. Una dintre acestea se referă la faptul 
că, această cupă sacră ar fi fost tăiată de către îngeri din 
smaraldul desprins din fruntea lui LUCIFER (latină: LU-

MOTTO: 

l 26 – Iar pe când mâncau ei, 
Iisus luând pâine și binecuvântând, 
a frânt și, dând ucenicilor, a zis:
Luați, mâncați, acesta este Trupul Meu.
l 27 – Și luând PAHARUL și mulțumind, 
le-a dat, zicând:
Beți dintru aceasta toți.
l 28 – Că acesta este SÂNGELE MEU, 
al Legii celei noi,
care pentru mulți se varsă, 
spre iertarea păcatelor.

BIBLIA – EVANGHELIA DUPĂ MATEI. 26, 27, 28

De multe secole și secole, în lumea spirituală 
a unor popoare, se vorbește despre „Complexul simbo-
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însângerată, o carte sau o evanghelie secretă, mană ce-
rească, o lumină orbitoare, un cap tăiat etc..

În lucrarea lui CHRÉTIEN de TROYES (1135 – 1190, 
scriitor francez n. la CHAMPAGNE, autor de romane în 
versuri, care a trăit în anumite perioade, la curțile seni-
orale din CHAMPAGNE și FLANDRA, a studiat cele 7 arte 
liberale; debutează cu adaptări și imitări după OVIDIU; 
dintre operele sale amintim: ART DʼAMORS, ERECT ET 
ENIDE, YVAIN sau CAVALERUL CU LEUL LANCELOT sau 
CAVALERUL CU CĂRUȚA, PERCEVAL sau POVESTEA GRA-
AL-ului etc.). În LE CONTE DU GRAAL, el este o tavă pe 
care se află o singură anafură, pentru sfânta cuminicătură.

La rândul său, poetul german WOLFRAM VON ES-
CHENBACH (1170 – 1220) autorul unor lucrări cavalerești 
inspirate din lucrările lui CHRÉTIEW de TROYES, scrie 
poemul PARSIVAL în care, GRAAL-ul este prezentat ca o 
piatră pură și luminoasă, căzută din cer. Chiar și în roma-
nul cavaleresc anonim PERLESVAUS, apare GRAAL-ul sub 
cinci forme diferite.

De asemenea, în povestirea poetului burgund ROBERT 
de BORDON, scris în perioada anilor 1191 - 1200, sub 
titlul „JOSEPH DʼARIMATHIE“, Graal-ul este prezentat ca 
fiind potirul folosit de IISUS la Cina cea de taină, în timp 
ce în lucrarea unui călugăr scrisă în 1215 și intitulată QU-
ESTE del SAINT GRAAL, acesta ia forma unei farfurii, din 
care FIUL LUI DUMNEZEU a mâncat mielul pascal.

Mai înspre anii noștri, un arheolog italian susține că 
există numeroase documente care demonstrează faptul 
că, Sfântul Graal s-ar afla îngropat la Roma, într-o biserică 
din secolul al VI-lea. De altfel, Pocalul care ar fi fost folo-
sit de IISUS HRISTOS la „Cina cea de taină“, a fost după 
cum am văzut, secole de-a rândul, subiectul a nenumăra-
te istorii și legende. Ba, ceva mai mult, arheologul italian 
de recunoaștere mondială, ALFREDO BARBAGALLO, este 
convins că Sfântul Graal este îngropat într-o încăpere – un 
fel de capelă – aflată sub Basilica SAN LORENZO FOURI LE 
MURA. Una din cele șapte biserici pe care pelerinii le vizi-
tează, atunci când merg la Roma. De altfel, BARBAGALLO a 
petrecut doi ani studiind iconografia din incinta bisericii și 
o anume încăpere a fost descrisă în 1938, cu minuțiozitate 
de către călugărul capucin GIUSEPPE DABRA, într-un ghid 
al catacombelor. Astfel, călugărul vorbește despre o came-
ră de 20 metri pătrați, cu tavan boltit. Într-un colț al ei, 
exista un fel de pâlnie deasupra unui craniu uman, spune 
acesta și care – în conformitate cu un vechi ritual funerar 
– morților li se dădea să bea. Iar corespunzător celor re-
marcate de arheolog, pâlnia respectivă este chiar Sfântul 
Graal…

Totodată, se mai spune că, Papa SIXTUS al VI-lea, a 
încredințat tezaurul bisericii unui diacon pe nume LO-
RENZO, ucis mai târziu și devenit martir. Dar nimeni nu 
a mai văzut de atunci Sfântul Graal. Totuși, mai multe le-
gende susțin că, Sfântul Graal, ar mai fi trecut și prin alte 
țări, inclusiv Marea Britanie. Chiar și romanul de ficțiune 
al scriitorului DAN BROWN „Codul lui Da Vinci“ susține 
că Sfântul Graal ar fi fost îngropat în „Capela Rossyln din 
Scoția“, declanșând o adevărată isterie în rândul turiștilor, 
care au asaltat zona care până atunci era pustie. Ne gândim 
ce s-ar întâmpla – sub aspect religios și istorico-turistic – 
dacă s-ar afla că pe vremea marelui comandant de oști, 
nobilul român din Transilvania, IANCU DE HUNEDOARA 
(1407 – 1456) fiul cneazului VOICU de HUNEDOARA, Ban 
al Severinului, voievod al Transilvaniei, iar din 1446 gu-

CIFERUS: Purtătorul de lumină, nume dat celui căzut în 
dizgrație, simbol al îndoielii și negației, alungat de Dum-
nezeu din ceruri, evocat ca atare de scriitori romantici). 
Adevărații îngeri, care nu l-au urmat pe Lucifer în căderea 
spirituală, au depus smaraldul pe Pământ, ridicându-se la 
ceruri). Acest smarald amintește de URNA, perla fronta-
lă care la HINDUȘI este sinonimă cu cel de-al treilea ochi 
al lui SHIVA, reprezentând ceea ce se poate numi simțul 
eternității.

Lucrarea cunoașterii, a iluminării, păstrată în vase sfin-
te, mai apare și în vestita HAOMA din Iran. Preparate din 
plante, elixire ce aveau atribuții complexe: soma era soco-
tită remediu universal, iar haoma avea puterea de înde-
părtare a duhurilor rele.

Dar mitul recipientului sacru se mai regăsește și în le-
gendele în care se amintește despre cazanul magic al ze-
ului scandinav THOR; la fel și-n vasele funerare egiptene.

În lumea celtică, se identifică, urna Vasului Sacru care 
apare sub diverse forme: cupă, cazan din aramă ori argint. 
Astfel, într-o cunoscută legendă, eroul CUCHULAINN, do-
rea să captureze de pe o insulă misterioasă, CAZANUL SA-
CRU, care conținea „apă vie“ și dădea înțelepciune celor ce 
beau din aceasta…

Demne de semnalat sunt și dialogurile TIMAIOS și CRI-
TIAS ale lui PLATON (127 – 347 î. H.; n. la Atena, filozof 
grec, unul dintre cei mai mari gânditori ai antichității; 
întemeietorul Școlii filozofice ACADEMIA), referindu-se 
la ATLANTIDA (CONTINENT LEGENDAR, dispărut sub 
apă; situat ipotetic de scriitorii antici, în Oceanul Atlantic, 
la Vest de Gibraltar) amintea că atlanții înșiși, practicau 
abluțiunile (spălare rituală pe corp): 

„Ei umpleau cu sânge o amforă,
și, după aceea, se stropeau. Apoi,
luând sângele în cupe de aur și
turnându-l peste foc, jurau să judece
în conformitate cu legile înscrise pe coloană. 
În final, beau sângele și 
dădeau cupa ca ofrandă în sanctuarul
zeului.“

Legenda arthuriană, una dintre cele mai frumoase 
creații literare ale Evului Mediu, cuprinde poeme despre 
aventurile miraculoase ale cavalerilor Mesei Rotunde. 
Astfel, pornind dinspre CAMELOT, regele ARTHUR sau 
ARTUS (sec. al VI-lea d. H.) regele legendar al celților din 
BRITANIA, care a luptat împotriva cuceritorilor anglo-sa-
xoni, personaj central în ciclul de romane cavalerești din 
secolul al XIII-lea cunoscut sub numele de „CICLUL LUI 
ARTHUR“ sau „CICLUL MESEI ROTUNDE“, după care, în 
anii noștri s-au făcut nenumărate filme de aventuri și ca-
valerii săi, pătrund într-o lume de magie, locuri fermecate 
și unde, prin vitejia lor, ajută poporul și pe toți cei ce-și iu-
besc glia strămoșească. Dar, întreaga lor vitejie, este direct 
legată de efectul pozitiv, al MARELUI GRAAL…

Diverse romane cavalerești ale GRAAL-ului îl mai pre-
zintă pe acesta și sub forme, pe lângă cea tradițională de 
cupă sau potir, respectiv: un ceaun al belșugului, o tipsie 
de argint, o piatră căzută din ceruri, o sabie, o suliță, un 
pește, o porumbiță, purtând în cioc o ostie pentru sfân-
ta cuminicătură (ritual considerat ca o taină de toate cele 
trei mari confesiuni creștine și care constă din gustarea 
de către credincioși, a vinului și a pâinii sfințite de preot, 
simbolizând sângele și trupul lui HRISTOS), o lance albă 
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bine conturată, el putând fi oriunde, asemenea credinței 
creștine și i se poate arăta fiecăruia dintre cei ce-l caută 
– credincioși și istorici – întărind dragostea față de Divi-
nitate sub toate formele sale de manifestare. Sfântul Gra-
al, reprezintă în esență, conștiința omului, credința sa de 
nezdruncinat în Dumnezeu și sacrificiul suprem al Fiului 
acestuia, pentru ca oamenilor să le fie mai bine și seminția 
acestora să se dezvolte în pace și armonie.

Dar rămâne de văzut, dacă, și-n ceasul al 9-lea, au 
înțeles acest lucru, fiindcă din nefericire, viața unora a de-
monstrat contrariul! DOAMNE Iartă-ne și Ferește-ne, TE 
RUGĂM de cele rele! DOAMNE AJUTĂ!

vernator regent al Ungariei, SFÂNTUL GRAAL și-a găsit 
adăpost ascuns, într-o capela din castelul de reședință a 
acestuia? Pentru că de drept și de fapt, bătrânii acestor lo-
curi vechi românești, preluând ipoteza de la strămoșii lor, 
spun că, au auzit pentru prima oară de la aceștia, despre 
„CANA LUI HRISTOS“…

Este doar o ipoteză, ori un adevăr, o minune? Oricum 
trebuie luat în seamă, ca și vechile origini a celor ce afirmă 
că s-ar trăgea din… VLAD ȚEPEȘ!

Așadar, putem afirma că nu există doar o singură po-
veste a Graal-ului, a cărui localizare prezentă încă nu este 

CELE DOUA AMERICI
Prof. Liviu Tătaru, Baia Mare

După cum se știe Cristofor Columb a efectuat cele-
brele sale expediții transatlantice în căutarea unor 

noi trasee spre India, fără a bănui ca în direcția pe care 
a ales-o, nu se află rîvnitul teritoriu al peninsulei hindi-
ce, explorat pentru mirodeniile sale, ci un alt continent. A 
murit cu convingerea reușitei sale. Noile teritorii urmau 
a fi declarate ca posesiuni ale regelui Spaniei, prin ges-
tul simbolic al arborării drapelului monarhiei spaniole la 
debarcare. Până când cartograful și navigator florentin 
Amerigo Vespucci și-a dat seama de eroarea lui Columb 
și a impus adevărul că era vorba de un nou continent 
acesta a fost numit “Lumea Nouă”. Supranumele a rămas 
și după lămurirea de către Vespucci a confuziei prin anul 
1500, dar apoi un cartograf german a lăsat posterității 
numele de America noului continent, cel al adevăratului 
descoperitor rămânând a fi oferit ulterior doar unei tari 
si unui fluviu. Orice locuitor al “Lumii Noi” ar fi trebuit 
numit american. Ulterior, termenul a devenit prea lax și 
imprecis, crearea de state independente cu nume proprii 
impunând desemnarea reședinței prin derivarea acesto-
ra. Treptat, etnonimul ce a fost tot mai mult identificat cu 
varianta “american “a fost cel de locuitor al Statelor Unite 
ale Americii. Istoricul american William Foster constata 
falsitatea acestei identificări, în cartea “Schiță a istoriei 
politice a celor două Americi”, publicate la New-York în 
1951 și tradusă la noi în 1954 in Editura pentru literatura 
politica. Afirma că “Obiceiul pe care îl au cetățenii Statelor 
Unite de a-și rezerva numai pentru ei numele de “ameri-
can” este o insultă adusă celorlalte popoare ale Americi-
lor, care, pe buna dreptate, se considera și ele americane” 
(op. cit., p6). Titlul cărții nu face separația “celor două 
Americi” pe criterii geografice sau etnice (deși precizarea 
citată este foarte utilă) ci de istorie politică.

Separați de restul lumii prin doua oceane, ”americanii” 
nu au avut nici distanțe abordabile pentru relații strân-
se și nici unele de limbă și civilizație care să genereze 
o apropiere la nivel bi ori tricontinental, ca societăți cu 
structuri identice sau chiar numai apropiate.

Înaintea cuceririi Americii de către spanioli, portu-
ghezi, englezi, francezi și olandezi, “în rândurile nume-
roaselor triburi primitive nu exista nici o urma de sen-
timent național” (idem, pe. 51) Cuceritorii spanioli au 
ocupat majoritatea Americii de Sud și a celei centrale iar 
portughezii au început colonizarea uriașelor teritorii de 
pe fluviului Amazoanelor. Doar după ce locuitorii autoh-
toni sau metiși au declanșat războiul de emancipare, cu 

deosebire în a treia lui fază, între anii 1810 - 1825, din 
cele patru viceregate spaniole: Noua Spanie, Noua Gra-
nada, Peru și La Plata, s-au format pe rând statele inde-
pendente sud și central americane al căror nume s-au 
dat “națiunilor” lor. Dacă de obicei statul capătă numele 
după națiune, aici lucrurile s-au petrecut invers; se dădea 
unui teritoriu eliberat de sub spanioli (respectiv portu-
ghezi) un nume, iar apoi populația capătă numele aces-
tuia. Exceptând Caraibele, ce s-au emancipat mai înainte, 
de sub mai mulți colonizatori, teritoriile celor foste, pa-
tru mari colonii spaniole, aveau în comun limba spaniolă, 
portugheza devenind limba stăpânilor lor iberici în Bra-
zilia. Mai aveau în comun religia catolică, conchistadorii 
fiind însoțiți de la început de preoți și călugări. Ambele 
realități nu erau implantate la fel de puternic în rânduri-
le celor cucerite, acestea nefiind la fel de asimilate ling-
vistic și nici de convertite religios. Națiunile andine erau 
încă puternic bilingve ori chiar slab hispanizate, și-n 
același timp practicând un sincretism religios apropiat 
mai mult de fosta mitologie. Creștinarea lor discutabilă 
era tolerată numai pentru nu a-i pierde, mai ales că erau 
majoritari și pe umerii muncii lor trăiau coloniștii albi, 
stăpânii. 

Foster venea cu o apreciere demnă de luat în seama 
în amintita lucrare, contrastând cu ceea ce se admite as-
tăzi: ”..Statele Unite, încă tinere și slabe, au luat poziție 
în apărarea noilor republici americane, lucru pe care 
l-au făcut prin bine cunoscuta Doctrina Monroe”, chiar 
dacă oficial ”guvernul Statelor Unite în timpul războiului 
revoluționar din coloniile spaniole (a avut) o atitudine 
de neutralitate” (idem, p. 152) Astăzi unii văd în această 
doctrină, dimpotrivă, începutul atitudinii hegemoniste a 
S.U.A față de America Latină. Foster reduce pe drept cu-
vânt evenimentele evocate la un război revoluționar anti 
colonial și nu le identifica cu o revoluție. Liderii ei nici nu 
se gândeau la reforme economice și sociale radicale, pen-
tru că aparțineau clasei marilor proprietari de pământ. 
Socotindu-se autohtonizați prin înaintașii lor conchista-
dori, ei îi considera pe trimișii Madridului ca exploatatori 
coloniali, ce trebuie alungați. Nu urmăreau mai mult, con-
siderându-se patrioții ce trebuie să conducă. 

Băștinașii, chiar și cei ce au luptat sub steagurile lor, 
trebuiau sa revină pe plantații, chiar dacă întinderea 
acestora le-a aparținut înaintașilor lor tribali. Coloni-
alismul s-a translat în interior, urmașii cuceritorilor 
străini moștenindu-i ca proprietari funciari și stăpâni ai 
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pelor morții,asemănătoare cu plutoanele de extermi-
nare ale lui Heinrich Himmler”,citează Chomsky un 
autor,sprijinindu-l cu exemplele tentativelor lovitu-
rii de stat din Brazilia,urmată de instituirea unui stat 
național criminal,și de cea din Chile ,prin care genera-
lul Pinochet a instaurat o teroare fără egal la sugestia 
Washingtonului,după răsturnarea cu sprijin american a 
regimului socialist legal a lui Salvador Allende.Reagan 
a sprijinit acapararea puterii în Argentina de generalul 
Videla,ce-si arunca deținuții politici din avion! Practic 
,națiunile latino-americane “erau lăsate la cheremul unor 
conduceri stabilite de americani ,în cadrul unui nou mo-
del de dominare bazat pe forțe de securitate antrenate 
și echipate pentru a realiza într-un mod cat se poate de 
sofisticat operațiuni de supraveghere,intimidare “,(a po-
pulatiei proprii,n.n.)prin “gărzii naționale brutale și și 
alte forte clientelare cu consecințe care ar trebui sa fie 
cunoscute pe scara largă”(Chomsky,p.59).Nu urmarim sa 
largim prin surse bibliografice seria tentativelor nenu-
mărate ale S.U.A de a se amesteca peste tot unde au pu-
tut în treburile statelor vulnerabile sub anumite aspecte 
,tot mai mulți autori americani și străini prezentandu-le 
documentar.Rezumandu-ne la America Latină subscri-
em la concluziile exprimate acum 7 decenii de istoricul 
american William Foster,cea dintâi fiind ca după 1900 
dictatorii de aici “sunt ,în primul rand ,marionete ,într-un 
mod mai mult sau mai puțin fățiș,ale imperialismului Sta-
telor Unite sau ale imperialismului britanic”.Cele ce și-au 
salvgardat încă independența “trăiesc sub amenințarea 
loviturilor de stat și al dictatorilor”(op.cit.,p307).În 
aceasta zona dictatura este numita caudilism,după cu-
vântul caudillio,insemnand dictator în limba spaniolă.
Dintre concurenții la caudilism ,proveniți in marea ma-
joritate din generali ,luptele pentru putere sunt numite 
“revoluții” și pot fi foarte frecvente .Sunt ,cel mai adesea 
lupte armate ,de genul luptelor civile de la Roma,dar mai 
puțin sangeroase.Ivasuc a imaginat o asemenea “lovitu-
ra de stat “ca pe o melodrama putin ridicola in romanul 
“Racul”.Panama a avut în decurs de o saptamana trei 
președinți. .Foster identifica plauzibil originea lovituri-
lor de stat și a dictatorilor de tip caudillos.”Acești dicta-
tori constituie o armă de clasa prin care proprietarii de 
pamant dominanți se mentin la putere.Ei constituie o 
parte integrantă a dictaturii,,marilor baroni agrari”(op.
cit.,p310).Vina impardonabila a administratiilor ameri-
cane din ultimul secol a constat nu numai în exploatarea 
rapace și dăunătoare a bogățiilor “celeilalte Americi”,ci și 
în combaterea oricărei opoziții antiamericane prin spri-
jinirea pe dictatori sangerosi,”ajutati”sa ajunga la pute-
re.Nu le-a pasat si nu le pasa de ferocitatea dovedita de 
unii din aceștia contra propriilor locuitori.Galeano spune 
despre aceștia:”actualii dictatori nu sunt autodidacti;ei 
au invatat tehnicile de represiune și arta de a guverna 
la cursurile Pentagonului.Aceste cursuri continua și în 
prezent…”(op.cit.,p.336).”Dictatori,calai,inchizitor;teroar
ea are și ea funcționării ei,asemenea posteiori băncilor,si 
este aplicata deoarece se dovedeste necesara”,ca “tero-
rism de stat”,caci “democrația devine o crimă împotriva 
securității naționale,adică împotriva securității privile-
giilor interne și a investitiilor străine.Mașinile noastre 
de tocat carne omenească fac parte dintr-un angrenaj 
internațional””(idem,p.337).Studierea istoriei însăși nu 
înseamnă altceva decat ca autoritățile ..mint in legatura 
cu trecutul ,tot așa cum ..mint in legatura cu prezentul:ne 
ascund realitatea”(idem,p.323),arata Galeano.In cate alte 
zone si tari nu se intampla la fel?

celor cuceriți. Preotul mexican Hidalgo ,devenit lider al 
țăranilor ridicați la lupta pentru pământ îi întreba retoric 
”Vreți sa luptați pentru a va lua îndărăt de la spaniolii pe 
care-i urâți pământurile ce le-au fost furate strămoșilor 
voștri acum 300 de ani?” (Eduardo Galeano, ”Venele 
deschise ale Americii latine”, Ed. politică, 1983, p.57). 
Era în anul 1810. Înfrânt în anul următor este executat, 
după ce încercase desființarea sclaviei. Maria Morelos 
împărtășește aceeași soarta patru ani mai târziu. Ur-
mează un șir de alte răscoale ale țărănimii, ce revendica 
o reforma agrară pe seama imenselor moșii haciendas. 
Un vestit lider al țăranilor reduși la situația de argați a 
fost “Pancho” Villa, după mișcarea lui Emiliano Zapata în 
1919. Am insistat asupra fostei Noii Spanii, aceasta fiind 
vecina celei mai puternice republici americane și mon-
diale. Revoluția mexicană începută în 1910 ”a provocat 
schimbări economice fundamentale în această țara” (W. 
Foster, p. 309), dar i-a cășunat vecinătatea nordică, adică 
cea a Statelor Unite ale Americii.

Despre soarta tragică a Americii Latine a avut predicții, 
cel mai mare erou al lumii latino-americane, Simon Bo-
livar. ”Niciodată nu vom fi fericiți, niciodată” (cf. Galea-
no, p.323). Presimțirea lui Bolivar se leagă și de grave-
le lui greșeli de viziune politică, ca și de cele a lui San 
Martin de altfel. Amândoi “si-au declarat deziluzia față 
de democrație”, Bolivar exprimându-se deschis în 1815. 
Spunea atunci că ”un sistem de guvernământ al mase-
lor, departe de a fi bun pentru noi, ne va aduce ruina” 
(W. Foster, p. 303). Născute ca dictaturi militare, statele 
eliberate de sub abuzurile metropolei, au ajuns sub abu-
zurile propriilor comandanți anti spanioli. ”Toate țările 
din America spaniolă au suferit de pe urma acestor ca-
udillos”, conclude Foster (op. cit., p. 305) inclusiv cei din 
America Centrala, unde s-au succedat “oameni care au 
acaparat puterea prin violență și apoi s-au cramponat 
de ea până au fost fie asasinați, fie răsturnați de o altă 
“revoluție” (idem, p. 306). Vecinătatea S.U.A. ar fi trebuit 
să fie o sursă de progres și inspirație pentru Mexicul ve-
cin, mai ales după desființarea sclaviei de către Lincoln in 
1863. În fapt ea a fost victima unor tendințe rapace din 
partea companiilor și a statului american. Nu numai ca 
i-au fost smulse mai înainte teritoriile ce au format state-
le Texas, Kansas, California si New-Mexico, dar mai apoi i 
s-a luat si Florida. 

La Washington au predominat cei pe care Adam Smi-
th îi numește “stăpânii omenirii”, și care sunt “principalii 
arhitecți” ai politicilor guvernamentale și care se conduc 
,,după maxima odioasa” Totul pentru noi, nimic pentru 
ceilalți” (cf, Noam Chomski, ”Cine conduce lumea?”, Ed. 
Litera, 1919, p. 17). După un autor, din 1960 până “la că-
derea Uniunii Sovietice în 1990, numărul prizonierilor 
politici, al victimelor torturii și al execuțiilor dizidenților 
politici nonviolenți din America Latină a depășit cu mult 
numărul victimelor de același fel din Uniunea Sovietică 
și statele satelit. ”Printre cei executați au existat destui 
martiri religioși si au avut loc, de asemenea, masacre, de 
multe ori susținute sau inițiate de Washington” (cf. idem., 
p 22) Chiar și J.F.K a conceput pentru armatele tuturor 
statelor din zona “latină”rolul de reprimare a mișcărilor 
sociale și nu de apărare a independenței lor, chiar a celor 
iscate de abuzurile americane de stat și private. 

Prin aceasta s-a efectuat trecerea “de la tolerarea 
rapacității și violenta militarilor din America Latină la 
complicitatea directă a crimelor lor,la sustinerea echi-
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Mihai Eminescu – un miracol al culturii române
Dr. Valeriu Lupu, Vaslui

”Eminescu a fost o minune a naturii iute trecătoare;
un meteor căzut din cer, care prin fulgerătoarea sa
dungă de foc a revărsat o nouă și necunoscută până
atunci lumină asupra literaturii noastre românești”

Nicolae Gane

Prin opera sa Eminescu poate fi considerat un adevă-
rat fenomen al culturii noastre, pentru că el a reușit 

să contureze și să concentreze universul gândirii și 
spiritualității românești într-o formă și cu un conținut 
nemaiîntâlnit în istoria noastră.

Miracolul eminescian își are originea în faptul că a 
prețuit valorile tradiționale ale poporului său, aplecân-
du-se cu geniul său asupra a ceea ce el numea ”limba ve-
che și înțeleaptă”. Culeasă din popor, așa cum era vorbită, 
Eminescu avea să găsească în conținutul ei forme și ex-
presii deosebit de frumoase pe care le va folosi în creația 
sa poetică. Stau mărturie acestui fapt studiile sale ling-
vistice, dicționarele sale de expresii și rime, prin care 
arată că pe lângă faptul că a dobândit o limbă “nouă şi 
proaspătă”, în acelaşi timp a dobândit și o limbă plină de 
expresivitate, creind astfel un adevărat edificiu lingvistic 
pentru limba și poporul său.

Edificiul lingvistic eminescian 
Pentru a realiza acest edificiu lingvistic, spune Tudor 

Vianu, “Eminescu n-a trebuit să se lupte cu limba aşa 
cum au făcut unii (…) de mai târziu. I-a fost de ajuns 
să se aşeze în curentul limbii şi să-şi înalţe pânzele în 
direcţiile în care suflă duhul ei”. Mai mult, concomitent 
cu limbajul popular, pe care îl aprecia și urmărea cu 
atenție, Eminescu se apleacă asupra scrierilor vechi, în 
care, după propria-i mărturisire, descoperă adevărate 
comori.”În cărți vechi am descoperit mai multe formații 
sintactice pline de farmec, mai multe timpuri care au 
fost date uitării, apoi conjuncții, prepoziții și adverbe, ba 
chiar două moduri, chiar dacă sunt cam defective”, nota 
cu satisfacție poetul în însemnările sale.

Iată cum geniul eminescian încearcă să combine limba 
vorbită a poporului, a omului simplu, adică acea limbă 
”care-o plâng și care-o cântă / pe la vatra lor țăranii” 
(Limba noastră – Alexei Mateevici), cu slova veche adu-
nată din cărți la fel de vechi, reușind astfel ”a turna în 
formă nouă” ceea ce are mai de preț cultura noastră, lim-
ba pe care o vorbim astăzi. 

Contribuția eminesciană la emanciparea limbii ro-
mâne va fi recunoscută și intuită ca perspectivă chiar 
de Titu Maiorescu, când afirmă că ”și forma limbii 
naționale, care și-a găsit în poetul Eminescu cea mai 
frumoasă înfăptuire până astăzi, va fi punctul de plecare 
pentru toată dezvoltarea viitoare a vestmântului cuge-
tării românești”

Debutul poetic este relativ târziu. Prima poezie ”La 
mormântul lui Aron Pumnul” este scrisă la vârsta de 
16 ani, deși contemporanii relatează faptul că stăpânea 

iambii, dactilii și troheii încă de la vârsta de 12 ani. Ceea 
ce se știe sigur este faptul că citea foarte mult, era un 
povestitor neîntrecut, avea o memorie fantastică și era 
un nonconformist, considerând școala o ”moară de mă-
cinat vorbe” motiv pentru care nu s-a adaptat niciodată 
rigorilor ei. De aici și nereușitele sale școlare, pentru că 
el, prin știința și acumulările sale, depășea cu mult ceea 
ce oferea învățământul acelor vremuri.

Eminescu și cântecul naturii
In creaţia sa de debut, un rol deosebit de important 

îl are “natura”, pentru că încă de mic copil Eminescu a 
simțit o adevărată fascinație pentru frumusețile naturii, 
pe care le-a cântat cu toată puterea geniului său. ”A cân-
tat ca nimeni altul natura și iubirea, pădurea și izvoarele, 
păsările și astrele” avea să afirme cu admirație Ioan Sla-
vici în amintirile sale de mai târziu.

Pornind de la faptul că singur, sau împreună cu fratele 
său Ilie, se pierdeau în peregrinările lor în mijlocul natu-
rii, fie pe câmpiile din jurul Ipoteștilor, sau prin pădurile 
din apropiere, la lacul cu nuferi, sau în pădurea Baisa din 
împrejurimile mănăstirii Agafton, Eminescu şi-a trăit co-
pilăria cu nesaţul celui însetat de frumos și feeric, descri-
ind mai târziu cu nostalgia vremurilor trecute ”pădurea 
de argint, codrii de aramă, scânteierea lacului, blânda 
lună cu razele ei, murmurul izvoarelor, cântecul melodi-
os al păsărelelor etc.

“Fiind băiet păduri cutreieram,
Și mă culcam ades lângă izvor,
Iar braţul drept sub cap eu mi-l puneam,
S-aud cum apa sună-ncetișor,
	 Un freamăt lin trecea din ram în ram
	 Și un miros venea adormitor,
	 Astfel adesea nopți întregi am mas,
	 Blând îngânat de-al valurilor glas.

Tabloul feeric al amintirilor, care i-au încântat 
imaginația de copil, va fi îmbogățit apoi cu persona-
jele de basm, din povestirile lui moș Toader – vătaful 
moșiei tatălui său - ale lui moș Miron – prisăcarul, ale 
mamei sale și ale sătenilor și, nu în ultimul rând, ale 
învățătorului său Scarlat Wojacek de Voiuski. Nostalgia 
copilăriei îl va urmări pe poet toată viața, alimentată și 
de ființa sa melancolic meditativă, care-i vor aduce me-
reu în memorie mirajul acestei minunate etape din viața 
fiecărui om.

Natura rămâne o temă centrală pentru întreaga operă 
eminesciană, fie că vorbim despre dragoste, patrie, isto-
rie, filosofie sau știință, așa cum se prefigura în poezia sa 
din perioada de debut ”De-aș avea”, poezie ce avea să-l 
impresioneze profund pe Iosif Vulcan care, în prezen-
tarea sa, anunța zorii unui fenomen literar românesc în 
devenire.

De-aș avea și eu o floare
Mândră, dulce, răpitoare,
Cum sunt florile de mai,
Fiice dulci-a unui plai,
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În căutarea Adevărului și Absolutului, caracteristice 
marilor titani ai gândirii, științei și culturii, Eminescu 
investea toate resursele sale de inteligență, trăire și 
simțire.“Nu e ramură de ştiinţă − afirma Ion Slavici des-
pre Mihai Eminescu − pentru care el nu avea cum zicea 
particulară slăbiciune şi când se-nfingea odată în vreo 
chestiune citea un întreg şir de cărţi privitoare la ea”.

Deși viaţa lui Mihai Eminescu nu este una exemplară, 
pentru cei care au reușit să o pătrundă este un motiv de 
uimire și admirație, pentru că dintr-un anumit punct de 
vedere, existența poetului este o curiozitate care te invi-
tă la reflecţie. 

În primul rând, derularea vieții sale personale pare 
ca o predestinație, în care fiecare moment existențial 
a avut un rol în formarea și devenirea genialității sale, 
mai mult, din fiecare moment a extras esența și ne-a 
transmis-o ca o adevărată perlă de gândire și creație 
artistică.

În al doilea rând, uimește imensitatea și diversitatea 
operei sale, realizată într-un timp extrem de scurt, majo-
ritatea creației sale fiind realizată în primii 17 ani de ac-
tivitate creatoare. Acest aspect presupune o muncă de-a 
dreptul herculeeană, neîntreruptă, fără zăbavă și fără 
odihnă, așa cum a și fost, și care avea să ducă la epuiza-
rea psihonevrotică a poetului cu consecința sa cea mai 
gravă, alienarea, nu înainte însă, de a ne uimi prin com-
plexitatea și profunzimea operei sale. ”A făcut să coboare 
cel întâi la români frumosul în adâncurile cugetării filo-
sofice (…), a reușit să zguduie și să copleșească răstur-
nând muntele gândirii în marea închipuirii, îndreptând 
spre alte țărmuri barca poeziei” va exclama cu admirație 
A.D. Xenopol.

Și dacă e să trecem prin “filiera minţii noastre” tot ce 
reprezintă opera eminesciană, putem afirma că Emi-
nescu, ca poet şi ca spirit, a fost şi rămâne “un latifun-
diar al minţii şi gândirii umane”. Este și motivul pentru 
care Mircea Eliade considera că”Eminescu este singura 
personalitate europeană care poate sta alături de Go-
ethe”.

În loc de concluzii
Prin tot ce a gândit și a creat, prin întreaga sa operă, 

Eminescu a lăsat moştenire generaţiilor ce au urmat acel 
pat germinativ” care să inspire, să insufle dorinţa de a 
gândi și creea, să îndemne la muncă creatoare, în sfârșit 
să mobilizeze energiile creatoare ale națiunii pe făgașul 
emancipării sale, pe care Eminescu o vedea măreață și 
eroică.

De aici și datoria noastră de a-l cinsti și venera ca pe un 
sanctuar al cugetului nostru, în care noi și urmașii noștri 
ne regăsim și ne vom regăsi de-a pururi. 

Iată de ce credem că are dreptate Elis Râpeanu când 
afirmă că Eminescu”prin măreția operei sale ne-a asigu-
rat și ne va asigura un loc de cinste la masa celor mai 
alese seminții ale lumii”, iar prin profunzimea și extensia 
operei sale este ”contemporanul înaintașilor, este con-
temporanul nostru și va fi contemporan cu acei români 
care se vor naște peste sute de ani”

Iată de ce pentru cultura noastră Eminescu este un 
adevărat miracol.

	 Plai râzând cu iarbă verde,
	 Ce se leagănă, se pierde,
	 Unduind încetișor,
	 Șoptind șoapte de amor.

Alături de aceste trăiri ale copilăriei și adolescenței, 
sunt căutările și neliniștea viitorului poet filosof în a 
cunoaște cât mai mult din tainele naturii și ale vieții. De 
notorietate sunt vizitele lungi, împreună cu mama sa, 
la mătușile sale Fevronia, Olimpiada și Sophia (surorile 
mamei) la mănăstirea Agafton, vacanțele petrecute aici 
și refugiul pe care Eminescu l-a găsit întotdeauna aici 
în perioada școlarității. Sunt perioade în care, pe lân-
gă frumusețile naturii, poetul va deprinde rostul vieții 
mănăstirești, va pătrunde tainele credinței și istori-
ei din ceasloavele vechi scrise în chirilică, pe care și-o 
însușește sub îndrumarea mătușii sale Fevronia, care se 
minuna împreună cu surorile ei de calitățile și sârguința 
celui care era”Mihăiță al lor”.

În căutarea împlinirii studiilor sale gimnaziale, 
pentru că nu mai putea suporta discriminarea și sco-
lastica insuportabilă a învățământului gimnazial de 
la Cernăuți, mai ales după moartea mentorului său 
spiritual − Aron Pumnul, va fi nevoit să i-a drumul 
”străinătății”, pășind astfel pe meleagurile transilvane 
și a celorlalte provincii românești. În plină adolescență, 
întâmpinând greutăți materiale de neînchipuit, își va 
păstra nedezmințitul său optimism în soarta românis-
mului, scriind poate cea mai frumoasă poezie patrio-
tică din literatura noastră ”Ce-ți doresc eu Ție – Dulce 
Românie”.

Ca o predestinație pentru patriotismul său și mai 
ales pentru naționalismul său curat, acest peregrinaj 
prin ţară i-au oferit prilejul să cunoască aproape toa-
te ţinuturile româneşti, cu oamenii, graiul şi tradiţiile 
lor istorice şi culturale. Datele astfel culese din popor, 
cunoaşterea temeinică a vechilor cărţi româneşti, vor 
conduce la o asimilare aproape completă a istoriei și 
tradiției neamului nostru, a comuniunii și identității 
românești de o parte și de alta a Carpaților, aspecte ce 
se vor integra organic în întreaga sa operă. Poezii ca 
”Din străinătate”, ”Doina”, ”Scrisoarea a III-a” vor ilustra 
cu asupra de măsură aceste aspecte, ca să nu mai vor-
bim de scrierile politice ale poetului care rămân la fel 
de actuale și astăzi.

Filiosoful și analistul politic
”Cel mai filosof între poeți și cel mai poet între filosofi” 

cum foarte inspirat îl definea Constantin Botez rămâne 
poate cea mai frumoasă definiție pentru latura filosofi-
că și artistică a creației sale. Neastâmpărul, curiozitatea 
și căutările neîntrerupte ale copilului și adolescentului 
Eminescu, se vor regăsi nealterate și în anii de maturi-
tate creatoare a poetului. Aproape că nu există dome-
niu în care Eminescu să nu se regăsească, fie și numai 
tangențial, dacă nu de-a dreptul cu profunzimea-i cunos-
cută. 

Studiul operei eminesciene, ne descoperă o perso-
nalitate cu o neostoită sete de cunoaştere, dornică de 
a-şi însuşi tot ceea ce oferea gândirea omenească în 
cele mai variate domenii de manifestare ale spiritului 
uman. 
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Ți-am spus, o Doamne!, toate ale mele
Pe rând și cu sfială, vinovată
Deși ca-ntr-o oglindă urmărisei
Întregul adevăr și viața-mi toată.
Și poate mai erau atâtea multe
Pe care numai tu le știi în mine
Amare haine grele, nevăzute,
Te rog, o Doamne! Iarta-mă Divine!
Și lasă-mi sufletul ușor ca o petală
Chiar dacă lacrimile nu mă părăsesc

Eu Te implor, cu mare îndrăzneală
Ajuta-mi Doamne să nu mai greșesc!
Căci sunt nimic precum o frunza rătăcită
Pe luciul fără glas, cu ape-adânci
Privirea mea spre cer stă ațintită
Și doar tu Doamne știi-ncotro mă duci!

Sfinte Ioan Rusul, ai venit la mine
Ca valul la țărmul încins
Cand boala-mi vărsase otrava în vine
Din brațele morții m-ai prins!
Și-lacrimi am stat respirând împreună
În inimă foc mi-ai aprins
Citind fără glas a ta vieții minune
Speranța și dor m-au cuprins.
Am vrut să trimit o scrisoare acasă
Parinții să-i știu sănătoși
Copiii-s departe cu soțul în pază
Sunt îngerii mei cei frumoși.
Și sora-mi cu zbateri neînchipuite
Având grija-a tot și a mea
De toate acestea și multe emoții 

DAR PENTRU PRIETENI

În zori ți-am prins o inimioara în pragul 
casei
Dormeai profund, n-am vrut să te trezesc…
O s-o gasești ușor, langă fereastră,
Prin care am putut să te privesc.

Ți-am prins o inimioară-n pragul casei
Ascunse-n ea alese fericiri
Te rog s-o porți atunci când pașii o să-ți 
ceară 
Să alergi prin codri după amintiri.
Am înmuiat-o-n roua dimineții
Și-am pus parfumul câmpului de mai
Cu dor și binecuvântări e inscripționată
Poartă în dânsa prețuirea mea.
Te va-insoti discret aici, acolo,
Și-mi va transmite că ești foarte fericit
Că-ți strângi în suflet numai armonie
Prieten drag cu suflet infinit !

SPOVEDANIE

Am adormit pe-o frunză, leganată
Pe-al apei luciu dusă fără cale
Și m-am simțit în suflet relaxată
Visând la Dumnezeu și la iertare.

M-am zvârcolit întâi într-o furtună
Potop de gânduri biciuindu-mi mintea
Știind de toate câte sunt făcute
Și care mi-au rănit adânc conștiința.

VERSURI
Dr. Geta Elena Răducanu, București
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SARUTAREA PLOII

Doamne! Cât de frumos ploua de sus din cer
Perdea de lacrimi nestemate ai revărsat
Precum șoptiri de psalmi din portativ 
cântat
Iar timpul parcă trece încet, discret, 
stingher.
Și apa care plânge spălând întreg pământul
Că binecuvântarea ce-o dă însuși cuvântul
În minte îmi pătrunde, îmi stinge setea care
Atunci când mă cuprinde tot sufletul mă 
doare. 
Căci trupul se v-a întoarce în lutul ancestral
Precum atâția alții topiți de timp, de val
O ploaie de la Domnul și-angelica-i cântare
Va îndulci uitarea, sădind în loc o floare.
Știm muzica aceasta
E-n noi de când ne naștem
Celulele tresara
Corpul o recunoaste.
Lumina,apa ,cerul,
Racoarea,puritatea,
Mirosul ierbii ude, 
Le-avem in noi pe toate !
Asculta vocea ploii 
Si uita-te pe tine 
Ca sa primesti din ceruri
Doar lacrimi si iubire !

Doar foaia din carte știa!
Si-atunci precum Sfântul trimise la Mekka
Platoul pentru stăpânul său 
Făcând o minune la Domnul și-toate 
Așa l-am rugat plângând eu!

Minunile sunt foarte vii și există
Căci Sfântul ca fulger din cer
Cu voia divină pe toți îi ajută
 atunci când cu sufletul cer!
Mi-a dus și scrisoarea
M-a dus și pe mine
Secunde și ore trecând
Cu spasme, cu lacrimi,
Pierdută și tristă
Pe toate le-a'nvins rând pe rând!
Acum, chiar acum, nu mai târziu și nici 
mâine
Pe loc m-a salvat, m-a purtat
Sudoare și lacrimi mi-a șters de pe frunte
Căci el a mea lupta a dat!
Și sete mi-erea și o foame deșartă
Doream, ce-mi doream mi-a adus
De unde doar Sfântul aproape de stele
La toate și tot a răspuns! 

Te iubesc Sf Ioan Rusul! Și Iți mulțumesc din 
adâncul sufletului pentru tot ceea ce ai făcut 
pentru mine și pentru alții ca mine!
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Pun apa pe buzele arse de sete
Ma spala ca pe un odor
Dau hrana,emotii,cuvinte,iubire
Si-n seruri pun suflet si dor.

Se intampla sa piarda o lupta sau doua
Si sufera,simt si ii cred
Sudoarea pe fete cu lacrimi se stinge
Si-un suflet mai urca la cer.

Ar vrea sa-i salveze pe toti fara numar
Sa rada cu dansii apoi
De negura trista ramasa in urma trecuta in 
cronici de noi.
As vrea flori din cer sa aduc pentru dansii
As vrea sa-i sarut rand pe rand
Sa-mi simta iubirea si pacea si gandul
Cu lacrimi in ochi multumind!

Il rog pe cel bun 
Sa ii tina pe lume
Frumosi,sanatosi fericiti
Acasa, la munca, in tot si in toate sa-i stiu 
ocrotiti si iubiti!

Multumesc cu recunostinta si respect echipei 
ATI – Institutul ”Matei Balș”

COVID

Cand intunericul vine si vine si cade
Cand cauti pierdut, speriat
Un fir de speranta,o gura de aer
Din minte si trup panicat…
Si cauti ce ochii nu pot sa mai vada
Si scormoni in sinele tau
C-un strop de credinta sa afli o cale
Venita de la Dumnezeu…
auzi voci de ingeri aici langa tine
Te-ajuta,te poarta,te duc
Te-alina fantastic si iar te ridica
Atunci cand credeai c-ai pierdut!
Duc lupta cu tine in jocul cu timpul
Acesti salvatori te-au preluat
Purtand pentru mine durerea si greul avand 
un curaj neînfricat !

Si eu, si ca mine atatia si atatia
Mai sus sau mai jos doborati
Ne ajuta prin toata aleasa stiinta cu tot ce-
au putut si-au crezut.
puternici ca unul,intreg,o echipa 
Si orele fug fara glas
Incinsi de costume,de masti,de halate
Nu dau inapoi nici un pas !
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